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TOT DE ALE NOSTRE. 

Dacă cetim cu interesul recerut 
articolii, apăruţi in colonele încă şi acuma 
săptămânalei nostre foî „Unirea," mo
mentan trebue să facem observarea, că 
partea preponderantă a acelor articoli 
se ocupă cu idei referitore la realisarea 
unei stări materiale mai favorabile a 
clerului. Presupun, că nici un membru 
a clerului nu e atât de uitat de sine, 
ca consiliile celui mai bun —• şi doră 
unicului sincer amic, cum e pentru noi 
„Unirea," — să le desconsidere prin 
aceea, că ori că nu le cetesce, oii că le 
cetesce numai ca sâ se maî distragă. 
Dacă înse le-am primi cu acea bună
voinţă, cu cari ea ni-le presintă, atunci 
iarăşi se nasce întrebarea: de ce atâta 
nepăsare!? 

Căci nu pot presupune, că înaintea 
clerului nostru, n'ar fi evident în destul 
faptul, că prin aşteptare şi nelucrare 
nu se va realisa nici un plan, fie acela 
cât de salutar. . . 

îuzâdar ne va fi ori ce aşteptare, 
ca alţii şi alţii să facă ceea ce ni-se 
impune a face noi şi pentru noi. 

E lucru cunoscut, că independinţa 
contribue în mod esenţial la vioiciunea 
acţiunilor membrilor ori cărei clase. 

Şi la noi, şi în noi, par-câ lipsesce 
şi voinţa de a ne emancipa de serăcie, 
a ne croi noue, familiilor şi urmaşilor 
noştri un viitor maî îmbucurător, şi deşi 
pentru generaţiunea presentă încă prea-
modest, dar pentru urmaşi: fii, nepoţi 
şi strănepoţi tot mai fericitor, de cât 
cel de azî. 

Indiferentismul e causa principală, 
care stă în calea resolvăriî chestiilor, 
ce sînt în legătura intimă cu stările 
ndstre actuale. Aci mi-se da prilej a 
respunde unei obiecţiunî la aparenţă 
forte motivată, dar numai la aparenţă. 

Au<Jim de multe ori căinţa destul 
de generalisatâ, câ în zădar nesdrobim 
cu desbaterea şi resolvarea chestiilor, 
întru sanarea relelor, căci cei mai mulţi 
dintre confraţi nu se interesezâ, ca unii 
cu stare materială mai favorabilă, de 
sortea confraţilor maî mişeii. Neg 
acesta afirmare sau, cel puţin o conced 
numai întru atâta, încât noi sîntem 
causa neinteresăreî. Dacă fie care s'ar 
interesa de sine, s'ar interesa şi de 
starea celor alalţî confraţi, căci starea sa 
e causă comună, e proprietatea durerosă 
a tuturor confraţilor. îar pe cel neal

teraţi de chestiile materiale ale confra
ţilor, pe cari p6te puţin îi|imp6rtă, ori chiar 
nimic, şi alte chestii bisericesc!, zic 
pe unii ca aceştia îi putem forţa moral-
minte.. Forma şi mijlocele şi le pote 
formula fie care. 

Dacă ori ce chestie, ce obvine, o 
am susţină pe tapet şi am discuta-o 
atât în colonele foii nostre „Unirea," 
cât şi în convenirile nostre sociale şi 
mai vîrtos în sinodele protopopesci 
tractuale, chestia s'ar transforma într'o 
indiginţă, fără de care par'că n'ai putea 
trăi, şi n'am da-o uitării, până nu am 
vede-o resolvată definitiv şi în modul 
cel mai salutar pentru cler, — atunci eu 
nu cred, să obvină vre-o cestiune de 
importanţă generală, care să ajungă la 
sortea celor în trecut desbătute, dar în 
scurt timp date uităreî. 

Şi m'am estins la constatarea 
acestui rău mare şi pentru aceea, căci 
tema, ce voîesc a discuta acum, se re-
feresce la viitor, când cei, a căror 
cooperare sâ recere azî, nu vor avea 
parte la binefacerile de atuncî, ci 
numai familiile lor. 

Acesta temă este anul de văduvie, 
acel an, la care fie care preot cugetă 
cu adîncă durere sufletescă, când fa
milia luî va avea să se bucure de ve
nitele unui an întreg după mortea 
preotului, ca o mângâere în lovitura 
amară, şi spre a se putea reculege în 
acest interval, pentru ca să-şi p6tă 
forma un plan de trai în venitor. 
Nimeni nu pote zice, că prin aceea, câ 
familia preotului repausat e în dreptul 
folosinţei venitelor parochiale un an 
întreg după mortea preotului, i-se face 
cuiva nedreptate. Dar are acest an de 
văduvie şi părţi rele, atât cu privire la 
familia remasă, cât şi referitor la 
căuşele religioso-morale ale poporului 
credincios, cari scăderi ne îndemnă a 
face propunerea, ca anul văduviei sâ fie 
sistatat şi în schimb familia remasă să 
primescă o sumă de 1000 (una mie) 
corone, ca rebonificare. 

Motivele, cari pledeză pe lângă 
acesta propunere, pe cum şi modalităţile 
rebonificărei sînt de natură, de-a ne 
îndupleca să primim şi se realisăm 
acesta propunere. Să vedem chestia 
din partea, care să re/eresce la familia 
remasă. 

Sînt unele parochii, în cari trece 
venitul unui an peste suma de 1000 
cor., dar dacă punem pedecile încas-
săreî, faţă cu avantagiile, ce obvin 

din primirea sumei de mai sus de 
odată şi fără neplăceri, propunerea e 
destul de acceptabilă şi pentru asemeni 
caşuri. Considerând înse, că venitele 
netto, ba în multe locuri şi cele brutto, 
nici nu ajung până la suma de 1000 cor., 
de sine urmeză, că acest mod, ce să 
propune aci, în loc sâ fie păgubitor 
pentru familia remasă, din contră e 
avantagios în mod simţitor. 

Să nu maî amintim de multele 
miserii de până aici, când venitele 
incurg , creiţăresce, când adese ai multe 
neplăceri cu încassarea lor de la popor, 
când mai trebuiesc împărţite şi cu 
administrator şi succesor. Unde maî 
punem superârile la cari e espusă fa
milia remasă fără cap? 

Nu mai amintesc şi alte împre
jurări dăunăciose pentru familia remasă, 
ori care confrate aducă-şi aminte de 
viitorul familiei sale. Mi-ar resta să 
espun daunele obveniente din anul de 
vSduvie pentru parochie, pentru stările şi 
indiginţele religioso-morale a poporului 
credincios şi pentru multe afaceri bi-
sericesci. 

Miseria cea dintâiu e aceea, că 
credincioşii remaşî un an de zile fară 
de păstor, se abat forte mult de la 
calea dreapta a credinţi! şi moralei şi 
se strică. Câtă muncă trebue să des-
volte apoî succesorul, până ce îî va 
succede, să-i readucă, pe calea ce bună! 
De la administratorul interimal nu 
putem pretinde şi aştepta, ca să susţină 
în parochie acele reiaţi uni religiose, ca 
în parochia sa, căci abia pote cerceta 
pe poporul fără preot în 2—3 săptămâni 
odată. Ca sâ-şi neglige pe poporul seu 
propria, ar fi călcare de datorinţă şi 
lipsă de dragoste, ce datoresce fiilor săi. 

A doua urmare a vacanţei se ma
nifestă în cercetarea uue ori prea 
desă a parochieî din partea aspiranţilor, 
sau să vorbim lămurit: prin o vacanţă 
atât de îndelungată să deschide teren 
agitărilor unor preoţi uitaţi de sine, a 
cărei urmare e demoralisarea poporului 
în referinţa sa cătră părintele seu 
sufletesc, pe cum şi micşorarea pres
tigiului caracterului preoţesc. Să mai 
amintesc apoi despre urmările ăstor fel 
de negociărî? Şîntem prea deplin în 
cunoscinţă causeî, de cât ca să fiu ne
cesitat a discuta acest motiv. 

A treia urmare e, că în termin de 
un an stagneză multe instituţii ridicate 
şi îngrijite cu o dragoste sinceră de 
cătră preotul repausat, cum sîntgrâ-
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nariile bis., diferitele reuniuni ete. 
Iar stagnarea nu e stagtfâre nurnaî, c | 
e regres. Succesorul necunoscut c q 
împrejurările locale, cu âmenii, cit 
naturele lor, dacă peste mai mulţi ard 
le va putea readuce la stadiul în care 
a fost acele instituţiunî la mortea ante
cesorului seu, — a lucrat prea destul, 
căci a repara negliginţa, sau în caşul 
de faţă neactivitatea, stagnarea unui 
an, se recer mulţi ani. 

Me mărginesc şi în acesta parte 
a espune numai aceste trei motive, deşi 
sînt încă nenumărate căuşele, cari tote 
pledeză pe lângă ştergerea anului de 
văduvie. 

Am zis înse, că pentru venitele 
acestui an să fie rămăşiţele despăgubite 
cu 1000 {una mie) corone, cari ar fi se 
le primescă după mârtea preotului numai 
de cât. Şi. acesta s'ar putea efeptui 
prin asigurarea pentru cas de morte a 
preotului până la suma de 1000 cor. 
prin parochia respectivă şi prin sine 
însuşi, ceea ce s'ar putea face cu puţină 
bunăvoinţă şi fără greutăţi prea mari. 

Ara cercetat tarifele câtorva bănci 
de asigurare, şi făcând calcul m i j l o c i a 
cu considerare la preoţimea din diecesa 
Gherlei şi la vrîsta de 2 5 — 6 0 ani, 
am ajuns la resultatul, că premiul 
anual ar fi forte neînsemnat: 40 .87 cor. 
Suma acesta e atât de bagatelă, încât 
dacă am pune chiar floreni, în loc de 
corone, n'ar fi ceva prea îngreunător. 

Mi-se va obiecţiona pote, că pa-
rochiile nu vor fi aplicate a solvi. 
Apoi me rog, avem pe bunii noştri 
Superiori, caii pot să impună parochiilor, 
ca ori din banii bisericesc!, ori din 

grânarele {Hirochiale, ori nude ambe 
mijlâoe.le lipsesc atejşţat:; dealul de 
tfeţat pentru preot —; prin repartiţie să se 
ÎBcasseze cuoţa obvenientă pe parochie 
sau filie în formă de dare bisericescă. 

Dacă avem tragere de inimă 
cătră ai noştri şi dacă ne lipsesc 
mijlocele spre a ne ameliora sortea 
până trăim, sâ muncim, ca familiile 
nostre să nu remână pradă espusă 

.capriciilor acelor, cari nu se intereseză 
de ele, şi dacă nu putem să le asigurăm 
0 sdrte rnăî fericitore, barem, cu 1000 
sau 2000 cor să le ajutăm, pe caşul 
de morte al nostru, scâpăndu-le prin 
acăsta de neplăcerile, ce ar avea' să 
îndure din partea credincioşilor în 
decursul anului de veduvie. 

Sciu şi-mi recunosc slăbiciunea în 
espunerea chestiei, nici n'am folosit 
arguminte oratorice şi poetice, ci am 
spus pe scurt stările, cari ni-se presintă 
alt cum pe. ţâţă, .ziua; uua înse sciu, 
şi acesta am să o spun, la afacerea 
propunerilor de sus, m'a îndemnat 
dragostea de frate, grigia .viitorului şi 
cugetul scăpare! familiei fie cărui 
confrate de posiţia nedemnă, în care 
ajunge după mortea capului. Deie 
Dumnezeu, ca propunerile să fie primite 
cu acea inimă bună din partea fie cărui 
confrate, cu care eu le espun. atuncî 
am putea spera, câ deşi nu peste 2 — 3 
— 5 — 1 0 ani, dar barem la betrâneţele 
nostre acestor mai tineri, vom fi fe
riciţi a vedea realisat barem unul 
dintre multele visuri dulci. 

Mâgureanul. 

Jubileul Sf. S a l e 
Pont i f i ce lu i . 

i La 20 Faur se împlinesc 25 ani, 
de când Sfinţia Sa gloriosul Pontifice 
Leo XI I I a fost ales de Cap al bi
sericii catolice. Lumea întregă a făcut 
mari pregătiri pentru sărbătorirea cât 
mai splendidă, a acestei mari aniversari. 

Provincia nostră bisericescă nu va 
lipsi s'aducă şi ea omagii marelui 
Pontifice, care cu atâta vrednicie ocupă 
locul sf. Petru. 

Illustritatea Sa dl vicar capitular 
al Orâdjî, a dat cătră clerul acelei 
diecese următorul cercular, pe care ne 
grăbim a-1 reproduce: 

Nr. 303—1903. 

Iubiţilor în Christos f ra ţ i ! 

Nu este preot diecesan, carele de câie 
or! servesce sfinta Liturgie ori îndeplinesce 
alte funcţiuni rituali prescrise, să nu-1 
amintescâ cu omag^ l â veneraţiune pe 
Sfinţia Sa Pontificele Roman, şi ast felie Fă 
na profeseze solemn acel articlu de crediuţâ 
al Sfintei nostre Religiuni, carele, amâsurat 
dispuseţiunilor Conciliului nostru Provir.cii I 
I I . (Tit . I . § 2. p. 16.) îl mărturisim noi şi 
în Profesiunea credinţei Catolice prescrisă 
de Sfintnl Scauu Apostolic pentru Orientali, 
că adecă: „Sfîntul Scaun Apostolic şi 
Pontificele Roman ţine Primatul în tată 
lumea, şi că însuşi Pontificele Roman este 
următorul fericitului Petru Corifeului Apos
tolilor, şi adevăratul Vicar aluî Christos, şi 
Cap a tată Biserica, şi Părintele şi învă
ţătorul tuturor Creştinilor; şi cădînsuluiîn 

FEUILLETON. 

B I S E R I C A 
— Foiţă originală a „Unirii." — 

Afară din sat, pe colnicul cu iarbă 
rară, aprdpe uscată, sărâcăciosă, stă bi
serica satului încunjurată de morminte, 
ca o sentinelă obosită de veghiarea cea în
delungată peste ce! vii şi peste cei morţi. 
Patru fereşti mici îţî deşteptă imaginea unor 
ochi osteniţi, peste cari In tot momentul 
sînt gata sâ cadă pleopele. Coperişul de 
şindile acoperit ici colo cu muşchi, nnele 
surii altele îngălbinite şi altele aprdpe 
nouă. Multe vremuri aă trecut peste ea, şi 
numai vînturile sciă câte şindile aă luat 
în sbor de pe bătrânul coperiş. — Clopotniţa 
de o parte, cu celea 3 clopote dojite, încă 
destul de întărită, stă ţapănă şi drept, pare 
c i e conscie de nobila sa chemare. 

Bisericile nostre celea remasă din 
bătrâni tote sînt aşeef-ue afară din sat, un 
semn al vitregii timpurilor, şi totuşi cât le 
stă de bine! Casa unde locuiesce stăpânul 
lumii departe de sgomotul şi patimile 
înmii, pare că arată muritorilor limanul 
dorit, pare că le dă să înţelegă unde e 
portul. în care debarcând vor afla fericirea, 
pe care în lume zadarnic aă căutat-o. 
„teşiţi din lumea vostră, ridicaţi-ră într'un 
sbor avlntat peste pornirile şi miseriile 
vdatre. şi veniţi în casa mea, şi când veţi 
trăi cu totul pentru mine. atuncî veţi trăi 
mal mult pentru voi." 

Ori cât ar fi de trista şi veche biserica 
de pe colnic, ea e idealul vieţii, pentru că 
în ea locuiesce vieţa! Ce om cu mintea sa
natola ar cuteza să tragă la îndoială subli
mitatea divină a creştinismului? Putut-a vre 
odată mintea omenescă sâ deie nascere unei 
învăţături aşa de mângăietore. sfinte, înăl-
ţitore, ideale? însuşi Dumnezeâ-Fiul, din 
nemărginita sa iubire, a primit eă loeuiescă 
eu noi până la capetul lumii în presfinta 
Eucharistie. Fie care sat îşi are pe Dum
nezeu în biserica sa! 

Când se creapă de ziuă şi ţăranul se 
scóla şi se gstă să-mergă la lucrul câmpului, 
Dumnezeu Fiul din mica bisericuţă îl vede 
si-I binecuvîntă începutul. Ca semn al 
iubirii sale El poruncesce srórelul sa resarà, 
şi si înbujoreze obrâjoril copiilor lui badea 
Ion, cari s'aă sculat odată cu găinile. Când 
începe să tragă întâia brazdă cu plugul şi 
zice un „Domne ajută". D u m n e z t ' ă îl aude 
şi-1 binecuvîntă din noă. 

Şi uite, acuma sórele e ca de un sul 
de la răsărit, strălucesce de să-ţi Ia ve
derile, paserile cântă prin hnceaguri. iar 
ciocârlia se ridică rotindu-se spre cer tur
mele pasc în Iarba înbelşugaiâ tot botarn-I 
plin de muncitori, unii cu canni g>l şi 
peptul desvălit trag legănâidi M cosa prin 
iarbă ca paretele, alţii trăgânând încet o 
doină, apasă de cornele plugului, ce Iasă 
brezde grase, próspete în urmă. din cari 
se ridică aburii în văsduh lata că pe 
drumul cel mare se ivesce o céra de flăcăi 
şi fete cu furci şi greble, şi glumind mereă 
zoresc s'ajungă mal curènd în luncă, căci 
róua s'a dus. şi iarba e de alaltăieri cosită. 

Atâta vieţă! Şi colo în biserica de 
pe colnicul cel cn iarba rară şi sărâcăciosă, 

însuşi dătătorul vieţii, privesce lucrul ma
nilor sale, şi . . . se bucură. El le dă putere sâ 
muncéseà, El le învioşeză inimile lumi
nandole minţile, El le dă darurile din 
cari se satură la amiazi, càci dór şi ei I-aù 
făcut lui o casă de bârne, şi din cât ie-a stat 
în putinţă aă înpodobit-o. . . 

Şi sară. când cu un „Domne inulţă-
mescu-ţi" protegiaţil celui din biserica de 
pe colnic, se rentorc acasă, Eî le varsă'n 
inimi mulţumirea, le trimite somnul spre 
odihnă. 

Dar vine şi ziua de serbatóre. L a 
creştini de alt fel tòta ziua e o serbatóre, dacă 
vrei să înţelegi geniul creştinismului. E 
aici Dumineca. De sâmbătă sarà aù vestit-o 
clopotele. De atâta vreme de când o 
vestesc, e mirare că nu pornesc singure 
Sâmbăta la vecernie, şi că mal aşteptă 
după bătrânul clopotar, care cocoşat abia 
mai urcă colnicul până la clopotniţă, face 
trei cruci şi smâncesce de funie. Cât ÎI e 
de scumpă lui melodia acesta! 

Şi Iată acnm creştinii gătatî de ser
batóre, cum resar pe vechiul colnic, serioşi 
şi gravi, căci sînt consci! de aceea ce fac. 
vre-o câteva femei aduc, în strétti frumos 
vărgate, prescuri, din cari Domn ul să-şî Ia o 
părticică, care are sâ devină apoi trupul săăj 

Biserica e plină şi sfînta slujbă începe. 
Cât de tare iubesce Dumnezeâ acestea 
suflete nemeşteşugite a ţeranilor! Cât e de 
înălţător să Ie! parte la o ast fel de 
liturgie. când poporul dupâ o săptămână 
de muncă să întrunesce pentru a fi de faţă 
la jertfa, celui ce odată s'a jertfiit pe cruce; 
pentru de al mulţumi de binefacerile date 
şi a-L ruga pentru noă ajutor. 
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persana fericitului Petru i-s'a dat de la 
Domnul Nostru Isus Christos deplină putere 
de a pasce, conduce şi guberna Biserica 
universală, după cum se afla . . . şi în 
actele Sinâdelor ecumenice, şi în sfintele 
candne." — Din ce seim, că sfera de îuris-
dicţiune a Pontificelui Roman, ca Vicar 
aiul Christos, se estinde, până unde se 
estinde împărăţia Ini Christos, despre ca
rele stă scris: „Cere dela mine: şi voi da 
ţie neamurile moscenirea ta, şi biruinţa 
ta marginile pămîntulul" (Pşal. I I . 6 ) . şi: 
„Şi va domni de la mare până la mare, 
şi de la rîuri până la marginea lumii." 
(Psal. L X X I . ) 

Şi datina acesta atât de edificâtore 
de a se aminti mai întâi Pontificele Roman, 
de câte ori cărţile nostre lituigice preferifi 
amintirea Metropolitulnl şi a Episcopului 
diecesan, introdusă deja în tâte Bisericile 
Diecesane, îşi află espresiunea sa solemnă şi 
în Decretele Conciliului nostru Provincial 
I. , carele în Ti t . I I . cap. I I . între altele 
prescrise aşa: „Iară la amintirea Pontificelui 
Roman, ce este în nnnl fie care timp, în 
Sfînta Liturgie şi în alte rugăciuni publice 
sînt obligaţi toţi Episcopii şi tot Clerul;" 
Iară Ti t . I I . Cap. I I . vorbind despre 
drepturile onorifice ale Epigcopilor, adauge, 
că Episcopii au dreptul „de a fi res
pectaţi de tot clerul, carele este obligat 
al aminti (pe Episcopii) la sfînta liturgie 
şi la alte rugăciuni publice după amintirea 
Pontificelui Roman şi a Metropolituluî." 

Prin ce stima şi veneraţiunea datorită 
personeî Sacre a Pontificelui Roman, a 
^prins la noi atât de adinei rădăcini, cât 
poporul credincios al acestei Diecese, pe 
Sfinţia Sa Pontificele} într'adever. invascut 
cu tote acele drepturi, prerogative şi pri
vi legi i , cu cari Domnul Nostru Isus Christos 

Biserica acum pare câ îctineresce, şi 
clopotele cântă mal voios. Mărirea Dom
nului a umplut mica bisericuţă, îngerii au 
părăsit ceriul şi-au venit să se închine celui 
ce însuşi se jertfesce. 

Umiliţi îngenunchieză credincioşii, şi-şl 
plecă frumosele lor capete într'o adâncă 
adoraţiune. Manile lor crepate de vînturi 
fac semnul crucii larg, complet, măiestot 
aşa cum numai ţăranii îşi seiu face cruce! 

L a Ieşire vre-o câteva femei se opresc 
pe la morminte, nici nu-I mirare, câ Iarba 
e aşa de rară. 

* 
* * 

Şi iată acum clopotarul zoresce mal 
mult ca de obicei să ajungă la clopotniţă. 
Din smîncitul lui şi din sunetul clopotelor 
puteai şei, că a murit cineva în sat. . . 
Aşa . . . pe rînd se vor aşeda cu toţi aici 
în jurul vechil biserici, în apropierea celui 
ce a veghiat asupra lor o vieţă întregă. 
Martirii sînt cei mai fericiţi, căci osemintele 
lor se odihnesc sub însuşi altarul Domnului. 

Morminte noue resar şi ici şi colo. şi 
lacrimi prospete se varsă peste ele. Su
fletele adormiţilor, Domnul, cel ce locuiesce 
în mica biserică, le-a dus în cer. şi acum 
se îugrigesce de micii sei protegiaţl. orfanii 
celor adormiţi. L e va arăta şi lor calea, 
pe unde vor fi mal mari prăpăstiile îî va 
duce de mână. Şi aşa îl va conduce, până 
ce numărul mormintelor să va mări cu 
a lor. î î va povăţui, căci dor şi părinţii, 
ori moşii lor î-aă ridicat Lui o bisericuţă 
de bârne, ce stă pe dealul acoperit cu Iarbă 
rară ca o sentinelă obosită de veghiarea 
cea îndelngatâ. 

ton Aghîrbicean. 

* 

l'a destins pe Sfîntnl Petru. Principele 
Apostolilor, când ia zis: „ T u eşti Petru, şi 
pe acesta piatră voi zidi biserica mea şi 
porţile iadului nu o vor birui pe ea. Şi 
voi da ţie cheile împărăţiei ceriurilor, şi ori 
ce vel lega pe pămînt va fi legat şi în 
cerifi" (Mth. X V I 18—19), şi când, consti-
tuindu-1 de Păstor universal al turmei sale 
mistice, I-a zis: „Pasce mieluşeii mei . . . 
Pasce oile mele" ( loan. X I . 15—16.) şi în 
urmă, când i-a zis: „ Iar eă ui'am rugat 
pentru tine, să nu scadă credinţa ta: şi tu 
ure cânţi Intorcându-te, întăresce pe fraţii 
ma (Lnc. X X I I . 32.) 

Chiar pentru aceea, dacă Clerul şi 
poporul diecesan i-au sciut presta cu atât-a 
căldură, tributul omagiului şefi, mult regre
tatului uostru Archiereu de binecuvîntata 
memorie, din ocasiunea Jubileului semi-
secular al sfinţirii Lui de Preot, încât n'a 
fost în Diecesâ biserică, carea din aceea 
ocasiune să nu fi resunat de imnuri de 
laude şi de mulţumită lui Dnmnezeu: 
desigur nu vor lăsa s i t rec i fără urmă 
nici aniversările încă si mal remarcabile 
ale gloriosului nostru Pontifice Roman 
LEONJB XIII., carele pe cum în 26 De
cembre 1887 între aplausele lumel catolice, 
şi ast feliu şi a Diecesel nostre, şl-a serbat 
Inbileul Preoţiei sale de cincl-zecl de ani, 
aşa. în 20 Februar a. c. îşi va serba ani
versarea de 23 de ani a esaltării, iară în 
3 Martie a. c. a încoronării sale gloriose de 
Pontifice Roman. 

La ce. numai pentru aceea Ve re
flectez pe Frăţiele Vdstre, ca să Ve daii 
ocasiune de a Ve predispune credincioşii 
la serbarea, cât se pote de festivă a acelor 
zile atât de memorabile în vieţa gloriosă 
a Sfîntuluî nostru Părinte, carele corabia 
mistică a Biserieeî lui Christos. combătută 
de cele mai furtunose valuri ale necredinţei, 
0 îndreptă cu braţ tare şi înţelepciune, la 
limanul mântuirii, ca cel ce plutesc într'însa, 
să aibă vieţa de veci. 

Oradea-mare, 27 Ianuariu 1903. 

Dr. Augustin Lauran m. pr. 
Vicarifi capitularii. 

Observăm, că din prilejul acestui 
iubileu Provincia nostra va trimite o 
adresă de felicitare Pontificelui, iar la 
1 Martie n. institutele nostre de înve-
temînt vor ţine o şedinţă festivă. 

Contra Iul Kossuth. — Camera advo-
caţială din Arad, la propuuerea alor 33 
advocaţi, cel mal mulţi j idani raaghiarisaţî, 
au uotărît să contribue cu 1000 cor. pentru 
statua lui Kossuth, ce e de a se ridica la 
Arad. Advocaţii români Dr. Hossu Longin, 
Dr. Aurel Vlad. Dr. Iustin Pop, Dr. Silviii 
MoldovaD, şi Dr. Gavril Suciu afi înaintat 
un energic protest contra acelei propuneri. 
Se pricepe furia, de care au fost cuprinşi 
patentaţii şoviniştî la cetirea acestui pro
test, şi au cerut să se trecâ la protocol 
seandaiisarea lor pentru acest protest, ţinut 
în ton calm, dar demn. 

OsîndirI noue. — Procesele de presă şi 
mal ales osîndirile, cari se întrec în asprime, 
Iar au început să se ţină lanţ. Dep. Lutz 
Korodi, a fost osîndit la 1 an temniţă şi 

2000 cor. bani, iar alţi doi saşi la câte 6 
luni şi 1000 cor. — In procesele „Tribunei" 
redactorul Mohán, a fost pedepsit 15 luni 
arest şi 11 mii cor. pedepsă în bani, cari 
se detrag din cauţia foii. „Gazeta" şi „ L i 
bertatea" vor nrma si ele în curând. 

Tot aşa de bine le umblă şi slovacilor 
şi sârbilor, Dep. sérb PavlovicI , acusat că. 
a bătut pe nisce băieţi de şcoli , cari cântaut 
Szoszat-ul, a declarat in parlament, că pârât 
acesta e nebasată şi e o persecuţie. Pentru, 
ofensa acesta a fost judecat la 2000 cor 
pedepsă. 

Corespondinţe. 

PENTRU LIMBA MATERNA. 
Deva, 5 laur 1903. 

Ocupându-ml nóua parochie conferită,-
şi nefiind în parochie cortel parochial, cu 
concediul mal marilor mei m'am aşedat 
în oraşul Deva, avénd acolo mai multe 
afaceri cu catechisarea la tote şcolele. In 5* 
Decembre 1902, m'am dus s i catechisez şi 
la şcola de stat din Bârcea-mică, în ime
diată apropiere de parochia mea: Bârcea-
mare. 

Ajungând cu trenul pe la 7 ore a. m, 
— la catechisare aveam de a merge pe la 
10 ore a. m. — până atunci m'am cugetat 
să merg în parochie, să ved ce-mi mal fac 
poporenil. Pe uliţă mé întâlnesc, cu vre-o 
15 prunci şcolari, mergând cătră şcolă, şi 
fiind tină, mergeau pe cărare pe lângă mine 
unul după altul, şi unul fie care mé salută 
cu: „jo nu p o t adjon az Isten." Mie mi-a 
că4ut réü salutul acesta şi am oprit în loc 
prnncil. î-ara întrebat, că sciü ei cine-s 
eü? mi-aü răspuns cu „da" , atunci am 
zis: cine-s? — „părintele nostru" fu răs
punsul lor. „Dacă eü îs părintele vostru, 
atunci voi slnteţi fiii mei, şi fiind că eü 
îs român şi voi Iară sînteţî români, de 
aceea, de aici în colo pe mine să mă sa
lutaţi românesce." 

Acestea le-aü spus pruncii docentelul, 
acesta notarului şi ambii preşedintelui şcolei 
de stat şi toţi trei aü făcut arătare contra 
mea, că am oprit a vorbi limba ungurescă 
în şcolă şi afară de şcolă etc. câte verrjî, 
şi uscate. Maü relatat foişpanuluî, inspec
torului de şcolă şi redactorului de la ziarul 
local „Hunyadvârmegye" şi apoi cu toţii 
s'aü acăţat de mine. 

Se descriu tote îmi este imposibil, 
înse îndată ce am vădjit. că-s hărţuit prin 
ziareie lor, şi că-s oprit de a mal cate-
chisa la acea şcolă, am cerut de la Ven. 
Ordinariat din Lugoş. cercetare disciplinară 
contra mea. A treia zi a şi Ieşit la faţa lo
cului un Canonic şi a investigat causa, în 
urmarea căruia am fost achitat de acelaşi 
venerat. Nu peste ranlt timp înse primesc 
de la directorul şcolei reale din loc o ofi
ciosa, în carea îmi aduce la cuuoscinţă, că 
în. Ministru reg. ung. de Culte, pe basa art. 
X X X . din 1883 nu m'a aprobat de eatechet 
la acea şcolă, de aceea mé recerca să în-
trtrump catechisarea. 

A doua zi primesc de la tribunalul 
din loc. acusa procurorului, în care mă 
acusă cu agitare contra naţiunii magiare, 
pe basa §-luî 172 cod. penal, acusă plină 
de neadevăruri. Din ea se vede cum na 
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Iubesc fraţii magiarl, şi cura acum nn se în-
destulescnumai a căuta agitator! in ziaristică, 
ci-i caută şi prin şcole. ma acuşî îî va căuta 
şi prin biserici. 

La aeusă îmi voi face reflexinnile, şi 
numai după aceea se va decide să fiu pus 
sub acusă or! să fiu achitat. 

Îs decis şi gata la tote. Me mângâia 
cu liniscea consciinţil şi cu faptul, că n'am 
călcat vre-o lege orî canon, şi că din contră 
din partea guvernului diecesan am fost 
achitat. 

Iată unele pasaje din acesta acusă: 
„acum numitul L S. celor vre-o 15 prunci 
adunaţi, cari după datină l'au salutat cu 
„Adjon Isten jo regelt" le-a zis. că de aici 
în colo, uicî pe el. nici pe altul, să nu-1 mal 
salute unguresce, ci tot de una valahicesce, 
pentru că el sînt valahi, şi bine să bage 
de seină, că ungurii vreau să iacă unguri 
din el. dar să nu să deie cât pot; apoi le-a 
mai spus, că va face şcolă valahă in Bârcea 
mare, şi până la edificarea el II va duce 
la şcola valahă din comuna vecina S.-Andreş, 
pentru că aici voesc a face unguri din el. 
Despre Todor Vilma a zis, că e tăutâ ori 
nemţoică, pe Tollas Albert l'a „botezat" 
(keresztelte el) Adam (?) pe Tollas Iânos 
— loan, pe Kiszeriu Eva — Vuţa. pe Her-
peucs Mari — Mariisea. pe Popa Peter — 
Petru, pe Surr Erzsi — Saveta; respective 
le-a spus sus atinşilor şcolari, că: pe dînşil 
nu-I chemă aşa, cum îl strigă de comun 
în şcolă, ci cum I-a numit e l ; în fine când 
a Ieşit din şcolă, pruncii şcolari salutând 
unguresae pe cărăuşul acusatulul — Roman 
Peter, — acusatul ridicându-şl mâna, ame-
ninţându-I, le-a zis, să nu-1 salute unguresce, 
că-î bate." Şi mal de parte: „ . . . . se 
vede agitare şi din ţinuta şi din fapta acu
satulul, pentru că salutându-1 pruncii în 
limba magiara, I-a oprit cu ameninţări, şi 
cu bătae de a mal vorbi unguresce în şcolă 
şi afară de şcolă, aceea o dovedesce cu 
aceea, că: eî sînt valahi şi că ungurii vrea 
să-I facă unguri, dar să nu să lase cât 
pot, când în locul numelor pronunţate un
guresce le dă nume valahe, apoi să esprimă, 
că în Bârcea-mare, le va face şcolă valahă, 
şi că până atunci ii va duce la şcola va
lahă din S.-Andreş. E lucru cunoscut, că ceea 
ce se opresce unul prunc şcolar şi la folosirea 
unul lucru e ameninţat cu pedepsă şi bătae şi 
aceea ce o vede şi din praxă, atunci în prunc 
lucrarea aceea devine despreţuitâ, şi în ast 
fel de mod cu ameninţări, cu porunci, in-
fluinţeză forte mult asupra Iul, şi aşa. data 
ocasiune bine venită, agiră spre ură şi prin 
aceea atacă pacea statului, umplând inimele 
crude ale pruncilor de ură contra naţiunel 
magiare. . . . 

Judece on. cetitori. întru cât se po
trivesc cele de mal sus, cu acusa dlul pro
curor. 

Ios. Stupinean 
paroch şi catechet. 

MEMOREÎ PROTOPOPULUI BOCIAT. 
Ţara-Haţ&guluU, Ian. 1903. 

In 27 Ianuariăs'a împlinit un an de când 
ţara Haţegnlul, a perdut pe unul din cei 
mal valoroşi fii al s6l; ba între cel de 
baştină, pe cel mai vrednic. Cu deosebire 
faptul a atins dureros tractual Ulpiei-
Traiane, căruia data I-a fost a plânge în 

aceea zi pe părintele seu. pe intrepidnl şef. 
pe protopopul Avei Pop Bociat, căruia îl 
datora şi datoresee mare recanoscinţă, 
adincă veneraţiune. La Ieşirea lui din 
acesta vale a plângerilor, petreculu-1'au cu 
totă cinstea cuvenită, l'au plâns, l'au jel i t 
cu tote că, nu prin planşete şi lamentări 
să celebreză perderea şi memoria bărbaţilor, 
cari lasă o mare amintire în urma lor . ci 
mai mult prin o sinceră apreţiare a operei 
şi vieţii lor — scopul şirelor mele. 

Cu atât mai durerosâ a fost lovitura, 
căci abia t recut peste macsimul forţelor 
sale (56 ani), după calcull omeuescî, cu 
dreptul se putea spera, că încă pe mult 
timp va fi conservat familii, bisericel şi 
neamului, căci decă-I î-crutâni vieţa. — 
cartea deschisă a faptelor sale,— convinşi 
vom remânea, că cu drag şi la fel a muncit 
pentu tustrele. 

Familiei i-a sciut da o crescere alesă, 
şi pe lângă acesta ai câştiga şi posiţie, 
nume şi stare. 

Bisericel înse. îu a cărei serviciu a 
stat 30 de ani, I-a fost un fiu credincios, 
ca puţini alţii, cu deosebire din a 1885. de 
când i-s'a încredinţat conducerea tractnlui 
Ulpiei-Traiane, rodnicia muncei f a l e e fără 
păreche. 

Născut îu fruntaşa comuna Clopoiiva. 
iumediat situată lâDgă Grădişte, sub polele 
mâîestosulul Retezat, din o veche familie 
preoţescă, par'câ în adins era destinat de 
Creatoriul pentru a reforma, a ridica ţi
nutul nasceril sale. De mult era aşteptat 
cel chemat la luptă, şi când timpul a sosit 
a şi venit, şl-a şi luptat, căci lupta era 
plăcerea sufletului sefi bărbătesc. 

Căci la întrarea sa în scaunul pro-
topopesc, aflând totul disolat; bisericile, 
şcolele şi casele parochiale In stare de 
plâns, ba unele lipsind deseverşit, îl aştepta 
la aparinţă o îucordare supra omenescă. 

Dar întrarmat cu vaste cunoscinţe, cu 
abnegaţiune proverbială, şi cu un zel mai 
tenace de cât ferul, fără a şovăi un moment 
s'a pus la lucru ziua şi noptea, cutreerâud 
districtul cruciş şi curmeziş, de sute şi sute 
de orî. nedând pausă sufletului şi trupului, 
până n'a învins în tot şi ~ tote. Bisericile 
le-a reparat şi înfrumseţat aprope pe tote, 
iar şcolele şi casele parochiall, dor cu o 
singură escepţie le-a ridicat tote din noii. 
corespundetor şi în sensul legii, îngijigindu-se 
apoi ca acelea să fie conduse de bărbaţi 
destoinici şi cualificaţi. Mai mare îţi era 
dragul când îl vedeai, cu cât foc scia în-
bârbăta pe cei siabl şi desperaţi, cu câtă 
fineţă admonia pe cel greşiţi, cu câtă sin
ceritate lăuda pe cei vrednici, şi cu câtă 
bunătate întimpina pe cel nâcăgiţî. nedând 
nici cui şi nici odată prilegiu de superare. 

Drept este apoi, că pentru acestea 
eminente servicii i-s'a şi esprimat de repeţite 
ori escepţională recunoscinţă, atât din partea 
Escelenţiel Sale Metropolitului Dr. Victor 
Mihâlyi de Apşa, ca Episcop al Lugoşulul, 
cât şi din partea actualului Episcop Ilus-
tritatea Sa Dr. Deunetrifi Radu. 

în protopopul Bociat nu numai bi
serica a perdut pe servul sefl neasemenat 
de credincios, ci şi naţiunea pe fiul seu în
flăcărat, pe vigilul neadormit, care pe un 
moment măcar, n'a esitat al servi cu rară 
fidelitate, căci este o acţiune românescă 
al cărei membru să nu.fi fost el? 

Om cumpétat îu fapte şi porniri, nici 
când nu vorbea când trebuia să tacă, dar 
uicî nu tăcea, când trebuia să vorbéscà. 
Sub pessimismul sètì aparent, cu greu putea 

ascunde un optimism real, care de multe 

ori esploda ca un vulcan, profetami tot de 

una o îndărădnieă credinţă îu înaintarea 
nostra, în triumful nisuinţelor nòstre. 

Nu era ca mulţi din cărturarii nostri 
Ieşit; din popor, grandoman, respingètor şi 
opresor al poporului ci earacterisindu-l 
candórea şi simplitatea sufletelor mari. din 
fire era democrat. Nu linguşa poporul, « i 
se silea al arăta miseriile ignoranţii, pe
ricolele patimilor, durerea opresiunilor, 
indicâiidn-I mijlócele, prin care să sc scuture 
de ele. combàtènd rèni social oi i unde-1 
întâlnia. 

Ca să înainteze starea materială a 
poporului ce inmediat 11 încunjura. şi care era 
stors de toţi şi în tote, încă în a. 1889 în 
înţelegere cu înveţător Nicolae Trimbiţon, 
acum trecut şi el la veclnicie. — a înfiinţat 
institutul de credit şi economii „Ulpiana" 
a cărui conìiucètor dibaeiù a fost până ia 
morte. Societatea de consum din Marga 
(Caras Severin) de asemenea e unul din 
titlurile, ce-I onorézà memoria, numai cât 
par'că adormind el. adórme şi congumul. 

Nu pot fiui fără a aminti, că protopopul 
Bociat, înca de pe băncile gimnasiuluì evan

gelio din Sibiù, care l'a absolvat cu celea 

mal strălucite succese, — a legat celea mai 
intime relaţiuni. eu meritosui şi în veci 
neuitatul canouic Dr. Alesandru Grama, 
cari relaţiuni ie-a continuat la seminarmi 
Sf. Barbara din Viena. unde înpreunâ si-au 
făcut studiele teologice şi pe cari relaţiuni 
le-a peroetuat până la morte. 

El s'a dus. iăsându-ne moştenire: 
„pildă de fapte bune. cuvînt sănătos şl 
neprihănit." iar de noi s'a îndurat Domnul 
şi mai marii nostri, a ne despăgubi pe 
deplin, prin denumirea potrivită a actualului 
protopop. 

S. Câmpian. 

D I N P È C A T E L E N Ò S T R E . 
— De pe Câmpie, Faur 1903. 

Sîntem obicinuiţi să aud îm diferitele 
abnsurl, ce le comit mulţi dintre confraţii 
nostri preoţi, întru îndeplinirea oficiului lor: 
că unul nu predică, de cât la sărbătorile 
mari, altul nu se intereseză de creseerea 
religiosă-morală a tinerime!; al treilea aduce 
inteuţiuni fără scirea şi permisiunea Ordi-
nariatulul. ba ce e mai mult — fără a avea 
maear intenţiunea a-le împlini; sau că 
preotul unit cu cel neunit se înlocuiesc 
îmorumutat în administrarea sacramintelor; 
şi aite multe altele. 

Dar în acelaşi timp eram dedaţi a 
tace atari pècate, căci nu e bine 8â arunci 
cu tină în fratele tèù. sau în caşul cel mai 
réù, eram aplicaţi a judeca cu indulginţă şi 
a acuza după putinţă atari abusuri, căci 
„le fac constrînşl de împrejurări." 

Aşa sîntem dedaţi a raţiona, de câte 
ori andtm atari caşuri — şi de acestea, din 
nefericire, nu-s de tot rari. 

Şi p o t è era întemeiata judecata 

nòstra?! nu mè simţesc chemat a mè pro

nunţa — videant ipsi. 

http://nu.fi
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Dar ea un preot, nu păstor sufletesc, 
un mijlocitor intre Dumnezeu şi omeni, 
care în puterea poruncii dumnezeescl e 
dator să-şi pună vieţa pentru mântuirea 
unui singur suflet, să mergă aşa departe cu 
abusurile. încât sâ fie în stare a neglege 
şi cea mal sfîntă şi mai gravă dătorinţ», 
ce numai a luat asupra sa: pregătirea unui 
muribund la eternitate; ca să i-o denege 
din motiv, că s'a mărturisit la PascI, 
numind cererea muribundului „datină rea," 
Iar în urmă. să aibă cutezanţa sa zică, că 
ia dînsul pecatele asupra ea . . . o! acesta 
e oribil . . . e nn păcat, ce nu pote avea 
iertare nici în cer nici pe pâmînt . . . 

Ciasuri întregi stau şi mă gândesc, ce 
consciinţă pote avea un atare preot şi cum 
mal cuteză să se apropie la altarul Dom
nului, când scie. că „foc consumator este." 

Amărît îu suflet şi cu inima sânge
rândă trebue să o spun, că nu e vorbă de 
ceva scornitură, ci de tristul adevăr. 

Caşul s'a petrecut ast fel : Un preot 
lipsind din parochie mal multe zile, a 
rugat pe protopopul, ca sâ dispună un 
administrator interimal. până se va rentdrce. 
Protopopul a şi denumit pe un preot din 
vecini. 

In intervalul acesta, fiind în parocbia 
respectivă un muribund, preotul a fost 
chemat să-1 pregătescă. Acesta înse rescrie 
soţiei preotului absent, că din cutare motiv 
nn pote veni; de altmintrelea sâ nu-I mai 
dedeie cu atâtea, că dor s'a spovedii el la 
PascI. Nefiind timp să cheme alt preot, 
muribundul a decedat nemărturisit. La 
înmormîntare— pentru care avea sâ capete 
plată — a venit şi fiind interpelat de re nu 
a venit, respunde. că ia dînsul pecatele 
asupra lui. că dacă chiar îs neliniseiţi. să 
deie 1—2 liturgii de prescuri şi Dunimzeu 
îl Iertă. 

Cred că e de prisos ori ce comentar. 
Si nici nu me mir tare, că în acest 

timp decadent, să pote afla preot cu aşa 
consciinţă. ci mă mir mult şi nu-mi pot 
esplica, cum de atari abusuri se comit în 
faţa lumei, fără a fi văd i t e şi fără a fi 
pedepsite. 

Căci să nu uităm, că atari fapte de 
degenerare morală, nu prevestesc numai 
decădinţă individuală, ci mai vîrtos decâdinţâ 
generală. Să nu uităm, că atari abusuri — 
fie ele cat de rari — au urmări grave 
asupra esistinţil şi bunăstare! bisericel şi 
neamului, pe cum zilnic ne putem convinge. 

Căci ce alt ceva denotă corupţiunea, 
decâdinţâ şi nemulţumirea, ce domnesc în 
tote păturile, în clasa cultă, ca şi în poporul 
de rînd?! cum s'au încuibat şi se încuiba 
tot mal tare în sinul poporului, moravuri 
străine, de cari strămoşii noştri ideîe nu 
aveau?! de unde călcarea atâtor dătorinţe 
şi apoatatarea de la legea şi datinele 
străbune. . '. ?! 

Trebue să ne punem mâna pe inimă 
şi să reennoscem crudul adevăr, că: pentru 
păcatele ndatre. . . 

Părinţii noştri erau săraci, dar bogaţi 
în sentimente şi moravuri curate şi neîn
fricaţi în apărarea intereselor şi drepturilor 
sfinte; poporal nostru eră simplu, dar ţinea 
morţiş la legea şi obiceiurile strămoşesc!. 
Iar noi?! Prea ne-am obicinuit a ţine la 
formă, desconsiderând în acelaşi timp 
fondul; prea ne-am abătut de la calea 
strămoşilor noştri. 

Ar fi deci timpul suprem să ne 
cugetăm la resposabilitatea, ce avem înaintea 
lui Dumnezeu şi a omenilor şi să nu 
întârziem a vindeca răul până mal avem timp, 
căci prea bine a zis un fruntaş al neamului 
nostru: „Ce preoţi şi ce mame are o 
naţiune, ast fel e însăşi naţiunea." 

—c— 

N o u t ă ţ i . 
Episcop al Aradului a fost ales Joi 

P. C. I g n a t i e P a p p , protosincel cu 36 
voturi, faţă cu archim. Aug. Hamzea, care 
a primit numai 20. 

Scirf persenale. Dl. V a s i l i e M o l d o 
v a n cleric universitar. în 9 a lunci curente 
a de:>us esamenul rigoros la universitatea 
din Bpesta din studiul biblic şi limbele 
orientale eu succes frumos. î l felicităm! 

Fondul subsidiar a primit urmâtorele 
ajutore: BasiM Hopârtean, Gădâlin 30 cor. 
Aurel Poruţ, Dezmir 15 cor. Dion. Morariu, 
Juriu 30 cor. Mc. Petru, Gurghifi ca res-
cumpărare a felicitărilor de sărbători. 4 cor. 
loan Boeriă, Lechinţa 10 cor. George Ger-
gely, Szepviz 2 cor. Basiliu Anghel, Dateş, 
10 cor. Gavril Ciobotar, Ghimeş 12 cor. 
leroteu Crişan, Abafaia 2 cor, Teofil Pop, 
Hâdărău 10 cor. Teodor Nagy, Zau 15 cor, 
De odată observăm, că fondul acesta. înce
put la sfirşitul anului 1899 cu suma de 
300 cor. la îneenutul anului 1903 ave* o 
avere de cor. 3779'56 depusă spre fructifi
care si cor. 21'91 numerarii. sau în total 
cor. 3801'47. Să nu se uite versul: „Strop 
cu strop fac al mărilor potop! 8 

Pentru internatul vanoean de fetiţe aii 
contribuit loan Deac Roşia-de-Secaş, Vas. 
Micuşan Suciag. 5 c. 27 f. Nic. Ungurean 
Câmpeni. 10 c. 72 f., Traian Hădărean Vaida-
Cătnăraş, loan Şa.ra Cârna, Nic. Togan Sibiu, 
Ioach. Pop Chibulcut, Vas. Rus Şeulia-de-
câmpie Sim Marcu Gârbova-de-jos. loan 
Staicu Şelcău. loan Popasu Presaca. Şt. 
Roşian Cluş, Vas. Daucea Gârbovita, Emil 
German Turdaşul-rom., Petru Nirăştian Er-
not, Aur. Rat Telec, I l ie Comşnţa Porumbae, 
Nic. Vişoli Netot, Vas. Fărcăşan Heşdate, 
Dem. Mol lovan chinceş, Aur. Poruţ Rediu, 
loan Bunea Vad, Aug. Laurenţiu Câmăraşul-
deşert. loan Pop Gilâti, Val. Rus Ţâgsor, 
Gavr. Pop Feleac, Alesandru Circa Ogra, 
loan Chiciudan Ţagul-mare, Nic. Murăşan 
Craifalâu. Nic. Aron Tîmpăhaza, George 
Boer Ciugudul-de-jos, Iacob Pop Soool. loan 
Şara Vurpăr, Laurean Voda Ormeniş. Inniu 
Br. Micu Blaş. Iac. Domşa Blaş. Nic . Po-
pescu Blaş, Iul. Nistor Blaş, Alimpiu Costea 
Spini, N.c . Reeean Deşani, Victor Moldovan 
Veza. Gavr. Cornea Ilenl. Nic. Raţ Tritul-
de-sus. Aur. Dumbravă Habic, loan Brânzeu 
Cingu4el, Nic. Radu Teleeul-rom.. Georgiii 
Meseşan M il.isig Georgifl Tulbure Fildul-
de-sus, T e u f Gen . s im Deag, Aur. Giurca 
Bucerdea-vitio-ă Pompeiu Butnariu Valea-
Jidanului. V^s. Urzică Varviz, loan Bârsan 
Răchişei I-an Pop Iabeniţa câte 10 c. 53 
f.. Georgiii Şerban Şmig loan Deac Rece-
Cristur. loan Fodor Blaş Nic. Pop Blaş 
câte 21 c. 6 Teodor Hârşan Chimitelnic 
21 c. 12 f., Vas. Suciu Căpuşul-de-câmDie. 
Ariton Blâşan Obreja. Alesandru Dobrescu 
Sebeşul-8ăs.. Teodor Bordan Lita-rom., Sim. 
Crişan Micuş câte 21 c. 24 f. L a olaltâ 
769 cor. 75 fii; 

Convocare. Stimaţi! membri ai „Reu
niunii femeilor române gr. cat. din Blaş" 
sînt Invitaţi la adunarea generală, care se 
va ţine în 22 Februar a. c. orele 10 a. m. 
în localul „Casinei române." Ordinea dezi: 
1. Deschiderea adunării. 2. Raportul comi
tetului. 3. Raport despre raţiunile anului 
1902. 4. Alegerea comisiunilor: a ) pentru 
censnrarea raportului presentat de comitet; 
b) pentru esaminarea raţiunilor 1902. c) 
pentru înscrierea membrilor noi şi încassa- | 

rea taxelor. 5. Rapdrtele comisiunilor. 6. 
Eventuale propuneri. 7. închiderea adunării. 
Blaş din şedinţa comitetului ţinută în 4. 
Februar 1903. E. Nestor, presidentă. Dr. 
A. Cheţian, secretar. 

Eeuniunea femeilor gr. cat din ZIatna, 
Înfiinţată de abia 8 luni, graţie stăruinţelor 
neobosite şi deăinteresate a Domhei Elena 
Albini, numără deja 102 membrii, cari au 
subscris suma de 1203 cor. şi din cari s'aă 
şi încassat până acuma 578 cor. 90 bani. 
Deşi tineră, reuniunea a desvoîtat viuă 
activitate, intru cât a aranjat până acuma 
doue petreceri. ;afl împodobit biserica cu 
done sfesuiee de pietră cioplită, forte frumos 
aurite etc. Se speră, că reuniunea acesta 
care are mâreţa menirea, de a înfrumseţa 
biserica şi a ajutora copiii săraci, condusă 
de „ s p e r a n ţ a într'un viitor mal fericit, 
c r e d i u ţ a în legea strâmoşescâ şi i u b i r e a 
cătrâ apropele." şi avînd în frunte o con-
ducătore aşa de destoinică, va aduce In 
scurtă vreme, celea maî bogate fructe. 

„Patria," institutul nostru de credit 
şl-a ţinut Sâmbăta trecntă adunarea ge
nerală, fiind de faţă 22 acţionari, cari 
represintau 305 voturi. Din raportul di
recţiunii estragem urmâtorele: Depunerile 
au crescut faţă cu trecut cu 100 mii cor. 
aşa că acuma s'au ridicat aprope de 
l'/a milione. de asemenea escomtul de 
cambii au trecut peste P/s milione, hipo-
tecarul şi lombardul s'au ridicat fie care 
până aprope de 300 mii cor. Faţă cu 
acestea este casa societăţii de 48 mii cor. 
efecte în valore de 66500 cor. nominal, 
realităţi în preţ de aprope 26 mii cor. 
fondul de reservâ. care după adunarea 
generală au atins cifra de 291 mii cor. 
întreeâud capitalul social cu peste 70 mii 
cor. Fondul de pensiune e de 25 mii cor. 
circulaţia anului s'a apropiat de 15 milione. 
Venitul curat a fost de 52735.53 cor. iar 
cuponul se plătesce la 15 zile după adunare 
cu 28 cor. Din aceste câteva cifre e 
evident, câ institutul nostru e unul dintre 
celea mai solide şi maî de frunte, graţie 
conducerii înţelepte şi socotite. Cuota des
tinată scopurilor de binefacere a fost de 
208677. din care s'a dat pentru spitalul 
studenţilor 1500 cor. (Patria are nobila in-
tenţiuue de a-1 ridica) şcâlel de fetiţe 
150 cor. şcâlel elevilor de meserie 150 cor. 
restul s'a lăsat la disposiţia Direcţiunii, 
împărţit şi acesta, tot spre scopuri culturale 
(intern, prepar, reun. pompier. Casina 
etc.) în direcţiune au fost reales!: Sim. P. 
Mateiă, George Muntean şi Silvestru nestor. 

„Bihoreana", institut de credit şi eco
nomii în Oradea-mare învită la a I V adunare 
generală pe 26 crt. Din raportul direcţiune! 
apare, că institutul a luat un avânt îmbu
curător, realisând la sfirşitul anului un 
profit de peste 53 mii cor. cu aprope 7 mii 
mai mare, ca în trecut. Dividenda e de 
6°/o §i suma destinată scopurilor de bine
facere de 471.12 cor. Capitalul social de 
600 mii cor. Iar reserva de 34 mii cor. 

„HaidaţI la şecjgtâre!" Acesta e titlul 
unei invitări primite din Şoimuş. care ne 
indică mijlocul, cum ar trebui organisate 
şe4ătorile ca să fie folositore. L a Şoimuş, 
după cuvîntul de deschidere al preotului 
loan Baciu. urmeză declamări. disertaţii, 
dialoguri şi cântări. — iar publicul rugat sâ 
se ocupe cu ceva. femeile eu torsul, cusutul, 
îmnletit etc. Iar bărbaţii cu pregătirea 
mănuşilor, mâneearelor. perielor pentru cu
răţitul vitelor etc. Programul stă din 22 
puncte, ce se esecntă cu trei întrerumperî 
de câte 10 min. Bucăţile declamate safi 
cântate sînt pieze nşore. anecdote ete. Iar 
prelecţiunile sînt de mare folos pentru 
economi: gardul viu, cultivarea cepei, 
superstiţii, descântece, reuniunea de aju
torare a lucrătorilor, ş. a. La efîrşit între 
ascultători se sorteză o iconă frumosă în 
cadre aurite. Preţul de Intrare 3 cr. de 
personă. 
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S C I I N Ţ I F I C A - L I T E R A R A . » S 3 P A R T E 

Alesandru Papiîi Ilarian. 
(27 Sept. 1828—23 Ocţ. 1877.) 

(Continuare.) 

Acesta parte din dimisiunea lui Papiu 
este o destul de învederată dovadă despre 
principiile sale pedagogice sânâtose, despre 
demnitatea sa de profesor, despre atitudi
nea sa resolută In mijlocul unor neorînduell 
atât de regretabile ale învăţământului public 
din Moldova, despre modul săti de cugetare 
în faţa unei crime atât de enorme şi despre 
feliul seri de a protesta şi apăra cu deosebi 
sentiment colegial cinstea şi auctoritatea 
unul soţ de muncă în brasda culturel naţio
nale, atentat de nişte doi nevrâstnici dator 
cu supunere orbă şi pasivă, dar instigaţi 
de persone interesate şi de adversarii în-
veţămîntului naţional. 

L a tot caşul aceste şire. scrise ori 
iscălite numai de Papiu, sînt o prea fru-
mosă trăsătură de nobleţă, de demnitate şi 
consciinţă de chemare, în viaţa profesorului 
Papifi. 

Aşa dară cariera de profesor a lu 
Alesandru Papifi se finesce pe la începutul 
anului 1858, când nevrend să ajungă „v i l 
mercenar," „uneltă despreţuită," „batjocură 
miserabilă" supt guvernul provisorifi al 
Moldovei, se retrage din postul sefi de 
profesor. 

Guvernul, la propunerea Cnezulu 
Gantacuzin, încuviinţezi abzieerea ii ; ş 
Moldova prin actul acesta este lipsită de 
un mare dascâl-apostol, în aceeaşi vreme 
perorând şi pe August Treboniu Laurisn, 
care încă dimisionâ tot cu acesta ceami re 
din postul seu de inspector general al tu
turor scalelor Moldovei avut timp de şese 
ani şi ceva, încă de pe la finea anului 1851 1 ) 

Şi unul, şi altul aduseră servicii nespus 
de mari pe altariul şcolelor ţării Moldovei 
lucrând şi unul şi altul din răsputeri şi din 
inimă curată la ridicarea culturel naţionale, 
Dar meritele lor remaseră nebăgate în samă 
şi ca simple unelte fnră daţi la o parte, 
căci ambii eraţi pedece mari în ajungerea 
scopului meschin al Caimacamului Vogor ide . 

Favori ţ i i lui George Ghica, luptătorii 
adevăraţi al ideilor naţionale, muncitorii 
desinteresaţl ai românismului pe vremea 
Căimăcâmiel nu mai aveau trecere. — 
trebuiau să facă loc altora mai puţin „re
voluţionari. " 

Şi când ne cugetăm la trecutul şi ta
lentul lui Papiil, şi când ne reînprospetafi 
însufleţirea sa de adevărat apostol naţional, 
şi când îl cetim iscălitura: „doctor şi pro
fesor de legi la academia din Iaşi, în 
retragere", — ne cuprinde un fel de în
tristare, şi ne zicem involuntar: acesta e 
recunoscinţa muncii, resplata omenilor mari. 
tributul geniilor. . . j 

Dar fie că Papifi avu mulţi duşmani, 
totuşi îâ mal rămas mângăerea, că nici 
după retragere, nime nu*l despreţuia. Ca 
mândrie putea să scrie lui Bariţifl: „Ce se 

') VeiJI IOB Vulcan, Panteonul Român. Voi. 
I. pag. 30. 

ţine de noi, cari neam retras în aceste 
împrejurări fatale al-e ţării, dacă sînt şi 
de aceia, cari ne uresc, sau mai bine 
ne pismuesc, şi ura şi pizma lor ne face 
onore. apoi nu este nimenea, care să ne 
d e s p r e ţ u e s c ă ' ) 

Pe vremea retragerii cade şi descom
punerea, mal bine zis distrugerea totală a 
pretiniei sale cu Simian Btfnuţiu. 

Cu adâncă durere isvorîtă diiţtr'un 
suflet entusiasmat, acum jignit îu sentimen
tele sale, scrie lui Bariţifl în 21 Martie 
1858.- „încredinţaţi-ve cât de grozav pote 
să se înşele în viaţa sa om în om; şi mal 
ales cât de grozav am putut să mă înşel 
eu." Omul, în care s'a înşelat acum, este 
Simion Bărnuţifi. 

Acum amintita scrisore este de mare 
interes şi sub raportul pretiniei lor de până 
acum, şi snb acela al îuvrăjbirel lor totale. 

Din sentimentul de pietate, ce-lavem 
şi necurmat 11 nutrim In inima nostră faţă 
de nemuritorul Bărnuţiu, nu vrem să facem 
us de Intregă scrisorea luî Papifi, căci prea 
sînt jignitore unele pasage din ea pentru 
„profetul" Românilor de la 1848—49, prea 
se resimte In ea nedumerirea şi patima 
nestăpânită. 

Totuşi cităm din ea o parte — partea 
admirabilă — ca în jurul raportului dintre 
Papifi şi Bârnuţiu până In sfârşit să se 
facă deplină lumină. 

Iată dar, ce scrie Papifi lui Bariţifl 
cu privire la relaţiunile sale cu Bărnuţiu: 

„De când am Intrat în relaţiuni mal 
de aprope cu Bărnuţiu, am primit multe 
sfaturi de la dînsul, şi cred, că nime pe 
pămîntnu le-a urmat cu atâta rigore ca mine. 

„înse odată, în Italia, îmi zise între 
altele: „Amice , nullus amicus." 

„Me înfiorasem de acesta sentinţă în
fricoşată; înse eunoscândn-i natura cea 
intolerantă, nici odată nu-1 contra-ziceam, 
iară atunci mi-se părea, că nu scifi ce şi 
cine în lontrul mefi îmi şopteşte sâ-l întreb 
ore tu deci nu eşti amic?" 

„In simplicitatea mea tote şi orbesce 
credeam lui Bâruuţifi, numai despre ade
vărul acelei sentinţe nu mă puteam convinge. 
Acum m'a convins tot el cu fapta sa." 

Cele ce a ani scris despre raportul 
dintre Papifi şi Bărnuţiu prin acestea se 
întăresc şi se completeză esenţial. 

Causa acestei spargeri a pretiniei lui 
Papifi şi Bărnuţiu în ultima analisâ a fost 
vîrtegiul stărilor politice de pe atunci din 
Moldova. Pe cum reiasă din restul amintitei 
scrisori a lui Papifi. Bărnuţifi ajunse a fi 
înfluinţat de N . Istrati şi ""Asachi, ambii 
omenii guvernului provisorifi, care îl suge
raţi peste voia sa. Aşa se vede, că şi cu 
ocasiunea neorînduelilor de la şcolele 
publice din Iaşi urmate în timpul din urmă, 
tot el afi determinat atitudinea lui Bărnuţiu, 
din care a isvorit tot reul care apoi a di
ferenţiat pentru tot de una pe cei doi intimi 
amici pe Papiu şi Bărnuţifi. 

în 1848 la Dumineca Tomel Papiu 
conduce pe Bărnuţifi cu triumf în Blaşifi il 
presintă poporului şi îl proclamă „profet" 

') Scrisorea lui Papifi cătră Bariţiâ de dto 
Iaşi, 21 Martie 1858. 

al Românilor, apoi mal târzia în „Istoria 
Românilor" face lui Bărnuţifi nume In lume 
şi ÎI faciliteză calea spre nemurire, 

Acum îl presintă în colorile cele raa 
nefavorabile, biruit de patime li dă epitetele 
cele mai nefaste, căci el care privesce 
drept la ţintă, ca vulturul la sore. acum nu 
se mal pote uni în sentimente in principii 
cu Bărnuţifi care—.mal oportunist — prin 
altă prismă privea lumea, şi pe alte căi 
voia să-sî ajungă idealul făfi naţional. 

Rara pretinie de până aci dispare 
dintre el în chip fatal, lăsând îu urmă-! 
antipatie, ură. dispreţ şi adinei duşmănie, 
care s'a continuat până la mortea lui 
Bărnuţiu. 

L a 18 Maifi 1864 Bărnuţifi, modelul 
profesorilor, stîlpul solid al aşeoţemintelor 
instrucţiune! publice din Moldova se stinge 
din viaţa, şi cel doi Ardeleni neisuritorl, 
cei doi amici vechi învrăjbiţi încă nu erau 
împăcaţi. — Adeverită zisa: „Nullus amicus!" 

(Va urm».) 

Frof. Dr. loan Baţiti. 

£ j Y U J f £ S C U şi C 0 Ş 2 U C . 
— Note comparative. — 

(Continuare.) 

Eminescu întruneşte t6te cerinţele, 
pentru a fi decepţionat, pentru a representa 
ast fel în literatură, decepţionismul, de care 
e stăpânită pătura maî cultă a n6stră, 
pătura orăşănescă. 

~ Dar în afară de lumea n6stră de zi
duri, este o altă lume mult maî senină şi 
maî lumin6să, de unde se inspiră poetul 
ţărănimii, Coşbuc. 

Coşbuc e acelaş fond idealist, pe care 
înse mediul favorabil 1-a alimentat si 1-a 

» 

cristalizat într'un optimism sănătos, plin de 
vig6re. 

El e poetul ţărănimii în totă întinderea 
cuvîntuluî. Cunoşte ţărănimea din nemij
locită intuiţie, iată ce ne spune poetul 
însuş despre modul cum îşî petrecea va
canţele pe când studia la liceul din Nă-
seud ' ) »Doi-spre-zece dintre patru-spre-zece 
câţi urmam clasa a opta a liceului din 
Năseud eram băieţi de ţerani-oierî şi purtam 
căciulă şi iţarî. Vacanţele ni le petreceam 
prin păduri şi prin munţi, căci numai la 
şc61ă eram »domnişorî,« îar acasă eram 
ciobani.« 

Talentul luî s'a desvoltat la sînul 
naturii. 

De aceea versurile luî sînt senine,, 
lumea ce ne-o zugrăveşte e idilică. Ua poet 
a spus, că Natura e singura carte, care 
conţine învăţături nepreţuite pe fie care 
pagină. 

Trebue numai un suflet de poet, 
care să a s c u l t e acest etern cântec, ce 
isvoreşte par'că »din adîncul firii pline de 
repaus,« şi ascultându-1 să se inspire cu 
totul de el, încât să-1 potă reda aşa de 
frumos cum singur l'a auzit. . . . Şi ceî 
ce-1 aud să asculte vrăjiţi pe noul Ana-

') G. C o ş b u c : Versuri şi Prosă, Caranse
beş, p. 106. 
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creon, a cărui liră cântă dragostea şi veselia 
si farmecul naturii. 

Lira poetului — asemenea Harfei luî 
Eol — atinsă atinsă par-că de mânî nevă
zute cântă . . un imn de laudă vieţii, un 
imn de mărire Ziditorului . . . 

Flăcăii vin de la luncă hăulind . . . . 
carele scârţăe vinind încet . . . . fetele cu 
p61a prinsă în brîu vin şi ele . . . şi copii 
alărgă sgomotoşî . . . satul e plin de vuet 
de viaţă. Obosiţi muncitorii se culcă, sgo-
motele se alină, se stinge focul de pe vatră, 
opaiţele m o r . . . abia un câne de maî 
latră. Codrul de brad sună »ca un glas 
-adînc de clopot* apa se sbate ritmic. . . . 
•şi Duhul sfînt pluteşte asupra acestei li
nişti. . . . Si luna, ca si când ar fi curi6să 
de sărutările îndrăgiţilor, se .ridică şi ea 
din brădet 

»Gândit<5re ca o frunte 
De poet* . . 

Ce minunat e acest tablou de la sate! 
Poetul a fost aşa de fericit privindu-1, 

încât s'a lăsat cu totul răpit de farmecul 
lui, u i t â n d u - ş î d e s i n e î n s u ş . 

Şi cum să nu-şî uite de sine, când 
« atâta poesie şi atâta viaţă în juru-î. 

Aş vrea la suflet să ve strîng, 
Să rid de fericit, să plâng 

esclamă poetul, când vede, că vestitorii 
primăverii se reîntorc. 

Pentru orăşeni, natura nu e de cât 
decorul teatral, vezut prin binoclu, pe când 
pentru cei ce trăesc în sinul naturii, ea e 
isvorul vieţii şi al poesieî. 

A c o l o spoiala pretinsei civilisaţiî hu 
a introdus încă mechanismul ei omorîtor 
de suflete. Eî p6rtă pe buze aceea, ce aii 
şi în inimă, şi o spun »rupt-ales,« fără 
înconjur. 

A c o l o credinţa în Dumnezeire nu e 
distrusă, de aceea îî vedem aşa de fericiţi 
şi de împăcaţi cu s6rtea, când ştiii, că ea 
e rînduită de o mână atot-puternică şi 
binevoit6re. 

N'auzim glasul de revoltă împotriva 
luî Dumnezeu al acelor mici Voltair-î, carî 
sînt prea luminaţi, ca să maî aibă lipsă de 
cer, şi prea neputincioşi, ca totuşi să p6tă 
trăi fără el. 

A c o l o lupta pentru esistinţă n'a des-
lănţuit încă într'atâta lacomele patimi ome
nesc!; fie care îşî lucră ogorul, mult-puţin 
cât îl are, şi cu toţii ştiu, că rodul ostene-
lelor e în mâna celui de sus. 

Vieţa e senină şi fără zguduiri; reia- I 
ţiile patriarchale nu am cunoştinţă de 
avantajele dar nici de miseriile civilizaţiei, 
vaierările, de carî bâjbăe literatura modernă 
sînt cu totul necunoscute, sinuciderea — 
acesta epidemie a veacului — nu află teren 
de molipsire sub cerul senin al vieţii de 
la ţară. 

Iar cât pentru concepţia morţii, nu 
aflăm la ţerenî oscilarea între estremităţî: 
fica de m6rte până la ridicul, sau apoteo-
sarea ei ca singurul isvor al liniştii şi al 
fericirii. 

Iată ce ne spune Coşbuc despre con
cepţia morţii în filosofia poporului: ' ) » P o -
porul are o concepţie optimistă a vieţii. 
Şi de aceea poporul nostru plânge pe cel 
mort, îl tînguesce de curmarea vieţii. Iar 
pop6rele, cari au avut sau aii o concepţie 

') Ci". Familia 1931. p. 277, Bocetul. 

curat pesimistă înlr'acestă privinţă, petrec 
cu jocuri şi cu cântece vesele pe cel mort 
şi se bucură că stingându-se o viaţă de 
om, s'a curmat un reu trimis de s6rte ori 
de zeî. Românul ori cât de amărît ar fi, 
nu-şî cere m6rtea, nu se bucură de ea; nu 
o privesee ca o mântuit6re — (nici chiar 
în înţelesul învăţăturii creştine) — şi nici ca 
o întorcere acasă la tatăl seu cum o priviaii 
pop6rele nordice şi nici ca un somn după 
o obosală lungă, cum o priviau Grecii. 
Pentru Români m6rtea e tot de una o si
luire a voinţiî sale, pentru că el Iubeşte 
viaţa aşa cum i-sa dat, şi vrea să trăiască, 
dar e de băgat de samă un lucru. Nicăirî 
din bocetele n6stre nu iese limpede la 
ivălă, că Românul ş'ar fi dorind viaţa d e 
î n s u ş i d r a g u l e î , adecă a luptelor pentru 
esistenţă, a munceî şi a trudei, cari sînt 
fondul serios, dar jalnic al vieţii. P6te că 
grelele împregîurărărî în care a trăit şi 
trăeşce poporul, îl satură de viaţă şi nu 
pentru ele ar vrea să maî trăăscă. Limpede 
înse iese la ivelă, că Românul îubeşce vieţa 
d e d r a g u l n a t u r i i , de al codrului cu 
umbra • dăsă, de al-văilor, de al munţilor, 
de al câmpiei bătute de vânt. 

Când zice bocetul: 

Zori de zîuă se revarsă 
Şi tu dormi închisă în casă. 

Par'că aminteşce mortului de frumu
seţile naturii de afară, şi că el ar trebui 
să se deştepte numai de dragul acestei 
frumuseţi. 

Sc(51ă, scală frăţi6re, 
Că pe-afară-I mândru sere 
Şi te uîtă pe ferestră 
Cum îţî cântă cucu 'n cdsta. 

Şi într'alt bocet, zice însuşi mortul: 

De nimic nu-mî este jele, 
Făr de glas de păsărele, 
Drag mî-ar fi să fiu cu ele. 

Şi îar acesta idee se repetăză des în 
bocete şi e 6re cum un clişeu al dorinţiî 
mortului săî facă o fereastră în mormînt, ca 
să vadă primăvara pomii înflorind şi pasă
rile cântând: 

Zi să-ţî fac o ferestruică, 
Ca să-ţî cânte-o pă'săruîcă. j 

! 
Nemărginita iubire de natură e frumos | 

redată în tablourile din vestitul bocet ale- j 
goric al nostru în care se cartă Viaţa cu 
M6rtea personificate în Cuc şi Corb. Cucul 
ca pasăre a s6reluî şi a vieţii se laudă 
cătră corb: 

Va veni primăvara 
Şî-om începe a cânta, 
Şi pe unde merg şi cânt, 
Ies plugari cu plugurile 
Şi ciobani cu oile, 
Neveste cu prânzurile, 
Bărbaţii merg şuerând 
Şi nevestele cântând 
Şi voie bună făcând. 

Rar plânge Românul în bocet averea 
lăsată pe urma luî. îşî plânge, ceea ce e 
de sine înţeles, copii, dar lucrul care în
tr'adever îl face să plângă este că el nu 
va maî fi: 

In aratul plugului, 
în cântarea cucului, 
Pe 'nfloritul florilor, 
Pe 'nverzitul codrilor. 
Şi te va înghiţi pămîntul 
Să n'audi cum bate vîntul 
Şi te-o pune la reedre, 
Să nu maî vedî sfântul sdre, \ 

Iarbă verbe nu-î călca, 
Nicî rouă nu-î scutura. 

Acestea sîrit durerile Românului, ver-
dăţa codrului şi cântecele cucului, doina 
ce o doînesce ventul. 

Cum întră în pământ verde, • 
Cât e lumea nu-1 mal vede. 

Si de-o gingăşie într'adevăr poetică 
este versiunea mamei care-şî vede copilul 
prefăcut în felurite plante: 

Din negrii teî ochişori 
Vor ieşi doi pomişori, 
Din picîdre strat de flori. 

Şi ca o metamorfosâre completă: 

Dragile picioruţe, 
Cum s'or face flori albuţe, 
Şi din mâni tot viorele, 
Din cosiţe micşunele, 
Din guriţă tămâiţă, 
Pomişori din ochişori.* 

Haşdevi în conferinţa » N o î şi voi* 
confirmă de asemea nota pronunţat opti
mistă a literaturii poporane: J ) » în poveşti, 
în legende,, în cântece poporane, eroul se 
luptă, eroul suferă, eroul trece prin pedecî 
peste pedecî, dar nu se speria de nimic, 
înfruntă primejdiile, merge cât merge, rabdă 
şi birueşte. Nu poliţia şi nu jandarmii 
împedecă suspinul poporului de a se pre
face pretutindenia într'o neţărmurită flacără, 
care ar mistui cu repeziciunea uraganului 
pe cei avuţi şi civilisaţiunea tot odată; nu 
poliţia şi nu jandarmii, ci filosofia basmului, 
o filosofie, în care poporul se naşte şi 
creşte, aşteptând cu seninătate s f î r ş i t u i 
p o v e s t e î . « 

De acesta senină filosofie a basmului 
e străbătută întrăgă creaţia poetică a lui 
Coşbuc: viaţa de la ţară, farmecul, naturii, 
dragostea, maî ales dragostea. 

A r fi fost o fericire pentru literatura 
nostră, dacă Coşbuc nu sar fi înstrăinat de 
mediul social, pe care îl cunoştea aşa de 
bine, spre a se incurca în alt mediu străin 
de individualitatea sa poetică şi nepriincios 
dulcilor acorduri ale idilelor. 

în 1888, când poetul abia isprăveşte, 
cursul filosofic din Cluş, scrie admirabila 
poveste »Ideal .« 

Ic6na fetei de împărat, care se veşte
jeşte în aşteptarea iubitului şi m6re aştep-
tându-1, simbolisăză g6na omenimeî după 
ideal — zadarnica g6nă! 

A ta e mergerea mereu 
Spre ţintă — drum îngust şi greii — 
Dar ţinta nicî odată nu-î 
A ta! . . . 

dacă la aceste adaugem cuvintele, ce poetul 
le pune în gura sfintei Vineri, când acăsta 
sărută ochii închişi aî m6rteî: 

Din lumea asta 'ntralta trecî 
Şi nicî nu ştii, tu om trudit, 

Ce-î lumea 'n care pleci. 

— — Te depărtezi 
Cu dragul gând, că aî să-1 vezi.! 
Oh, omule, estî înşelat 

în tote câte crezî! 

(Va urma.) 

Al. dura. 

') Cf. N6ua revistă, 1892. p. 371. 
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CRUMIRUL 
sau 

că lăuzul p r i n d e ş e r t 
de K. May. 

—$>d<$— 

(Continuare.) 

Am cercetat mal departe şi In curând 
am mai descoperit ceva: „Privesce aci, 
Acbmed, ce-I asta?" 

„Un şerpe desemnat cu cuţitul în 
pătră." 

„Nu cu cuţitul, ci cu vîrful unei lance, 
ori cu cuiul de la câlcâifi. După cum vel 
fi observat, Hamemail portă la câlcâiucuie 
în loc de pinteni. Aci a descălecat unul şi 
a lunecat; cu ocasiunea aceea cuiul a zgâ
riat petra. Sau că omul In decursul descă
lecării sale s'a răzimat In lance şi a lunecat. 
Ast fel s'a produs linia serpentină. Aşa dar 
doi inşi aii descălecat, prin urmare aşa au 
făcut şi cei alalţî, pentru ca animalele să 
fie cât se pote mal uş6re, t t Am cercetat 
mal departe. „Spune soţilor noştri, să ne 
urmeze încet." 

înaintând mal departe, am dat Iarăşi 
de pămînt mal mole şi aci am observat 
urma alor doi cal. Acum am ghicit nşor 
apucătura crumirulul şi am chemat la mine 
pe soţi! mei. 

„Ce al aflat?" mă întrebă Ali-en-Nu-
rabi. 

„Că crumirul totuşi nu este aşa de 
neprecaut, cum gândiam," respunseifi eu. 
„El şi-a dat tare multă ostenelâ. ca să ne 
ducă în rătăcire." 

„I-ai perdut urma?" 

„Nu. Uitaţi-vă odată U a regiunea 
acesta! De aci se Începe Iarăşi pămînt. 
Graniţa dintre petră şi pămînt se întinde 
la stânga, formând un semicerc mare. 
Pentru a ne abate de la sine, crumirul şi 
omenii săi au descălecat, pentru ca anima
lele să potă călca uşor şi să nu lase nici 
o urmă după ele. a înaintat de alnngul 
acestei graniţe şi din timp în timp a de
părtat de lângă sine câte doi călăreţi. In 
modul acesta trebue să dăm de patru urme 
diferite, dintre cari fie care merge întraltă 
direcţiune. Acele urme sau că se întâlnesc 
mai târzia Iarăşi la olaltâ. sau că crumirul 
Îşi continuă drumul singur cu Mocballah şi 
s'a despărţit cu totul de câtră cel alalţî, 
în speranţa că noi ne vom lua după vre 
una dintre urmele lor şi ast fel ne va scăpa 
din mâni. Două urme am descoperit deja; 
cele alalte două încă le vom afla cu sigu-
ritate, dacă vom înainta tot pe graniţa 
acesta. Nu-î va succede să ne înşele. Mergem 
mal departe!" 

Eu călăriam in frunte şi în curând 
am dat de urma a treia. După ce am me-
snrat'o cu hârtia mea, am văzut că aceea 
este urma alor doi Hamema. Aşa dar acum 
n'aveam de căutat de cât numai o singură 
urmă, şi aceea trebuia sâ fie a crnmirului. 

înaintând mai departe în direcţiunea 
de acum, văzurăm din dărătul nostru apărând 
patru călăreţi. Era Omar Altantavi cu cel 
trei Meşeeri aî săi. cari aveafi cal forte 
bunT. După ce l-ara salutat şi le-am esplicat 

causa mersului nostru încet, ne-am conti
nuat cercetarea. 

A durat mult, forte mult, până când 
în sfirşit am dat de urmele cântate. Hârtia 
mea se potrivea acurat cu copita unul 
dintre cai; a fost Iapa cea albă, şi pentru 
a fi şi mal siguri, am rupt încă o foie de 
hârtie şi am măsurat şi urma copitei 
murgului. 

Acum înse înaintarăm cu iuţelâîndoită 
după urma nou descoperită, de ore ce am 
perdut un timp îndelungat, Eram curios să 
aflu, ce direcţiune va fi luat acum crumirul, 
pentru că din direcţiunea acesta noi puteam 
combina, ce planuri avea el. După drum de 
un ceas eram în chiar. 

De la muntele Sebissa, la graniţa 
algerică, în faţă cu Tebesa. curge un rlfi 
curmeziş prin Tunesia până la Sebcha 
Sihdi-el-Hani. carea se numesce şi lacul de 
la Heruan. Mai mnlte rînleţe neînsemnate 
se varsă în rlul acesta, şi unul dintre cele 
mal însemnate este Sufletva, carele isvoresce 
din mnntele Semeta. curge vre-o patruzeci 
de chilometri drept spre sud şi apoi din 
jos de satul Sbeitla saă Sufletva se îndreptă 
spre ost. Noi am aflat că crumirul s'a ţinut 
în jos pe lângă ţărmul drept al acestui 
rîuleţ. Acesta era direcţiunea cătră mun
tele Morgeba, la polele căruia un despărţe-
mînt al Meşeerilor îşi păscea tumelesa le . 
Acolo încă am fost trimis soli, şi acum era 
numai întrebarea, cine ajunge mai Iute, el 
saâ el? El avea caii cel mai buni. ei Inse 
direcţiune oblă peste Timaş şi Haluc-el-
Melbila. EI câlăriaă de sigur noptea 
întregă, pe când el. spre a cruţa pe fată, 
probabil că trebue să şi poposescă, 

Cu tote că eu" aveam să-mi îndrept 
totă atenţiunea asupra urmei, totuşi ne pu
turăm sili caii ca sâ facem pe ceas un 
drum de peste un mii german. Ast fel 
când se întunecă, am ajuns în apropiere 
de drumul caravanelor dintre Sbeitla şi 
Semela-de-Feraşiş, unde am şi rămas peste 
nopte. 

în revărsatul zorilor eram deja călări, 
în jurul nostru era loc erbos şi de aceea 
urmele de erl ale crumirulul se puteau 
încă reeunot'ce. Spre mirarea mea înse 
acelea nu conduceau spre Margeba ci la 
drepta cătră Belad-Aataş. Aşa dar inten-
ţiunea sa era. să încunjure tote triburile 
Meşeerilor şi sâ inergă direct IaHamema-il 
de dincolo de Sibdi-Ali-Ben-Aun. Mă inte
resa forte mult, sâ fiu sigur despre acesta, 
mal cu samă atunci, când sosind la locul 
unde a poposit el, am observat, că el a 
odihnit timp forte scurt şi a plecat Iarăşi 
deja înainte de miezul nopţii. Prin aceea 
el a mărit distanţa dintre noi cu cel puţin 
trei ceasuri. 

înaintând cu grabă mai departe, am 
ajuns în curând la rîul Aataş, trecurăm 
peste dlnsal şi încă înainte de amezî am 
sosit pe înălţimea dealului Nuba. De aci 
urma conducea spre sudost în câmpia cea 
mare ed-Deban, şi acum eram sigur despre 
planul crumirulul. 

Ne-am oprit şi am descălecat, pentru 
a lăsa caii să odihnescâ câtexa minute. 

„Omar Altantavi," întrebaiu tu. „scil 
sigur, că Iamar-es-Sikkit. bătrânul şeic al 
Hamema-ilor se află în Sellum?" 

„Da." 

„Cât timp îţi trebue, să ajungi de aci 
până acolo?" 

„ în cas de lipsă pot ajunge în două 
ceasuri." 

„Şi cât de departe este de aici până 
la primul sat al Hamema-ilor. carele zace 
colo dincolo de câmpia Ben-Aun?" 

„Trebuesc vre-o şepte ceasuri; cu 
luţela nostră înse ajungem acolo de sigur 
în trei ceasuri." 

„Crumirul s'a coborît aci la stânga, 
cătră Ben-Aun; el de bună samă se află 
deja sub scutul Hamema-ilor, pentru că el 
se află cu cel puţin cinci ceasuri înaintea 
ndstrâ, şi solilor noştri le-a fost imposibil, 
ca să fi sosit deja acolo." 

„Emir, atunci trebue să grăbim a 
merge la Sellum, pentru a aduce pe şeicul 
cel bătrân!" 

„Asta voiam s'o zic şi efi. Numai el 
ne pote ajuta; până atunci înse noi trebue 
să prindem pe crumir şi să-1 păzim. Este 
destul, ca doi bărbaţi să mergă la Sellum. 
Vel lua cu tine pe unul dintre Meşeeri! 
tăi şi vei merge la Sellum, pe când noi 
ceşti alalţî vom înainta mal departe. Dacă 
măsura ta de timp este esactă. atunci de la 
Sellum până la Ben-Aun trebuesc cel mult 
şese ceasuri, şi ast 'fel tu cu şeicul puteţi 
să ne întâlniţi iarăşi deja înainte de apusul 
sorelul." 

„O , effendi, de la Sellum la Ben-Aun 
conduce un drum forte bun de caravane. 
Dacă găsesc îndată pe Iamar-es-Sikkit, vă 
voia ajunge şi mal iute. N'aveţ i nici o 
g r i j e ! Hamema-ii cunosc pe cel doi bărbaţi 
al mei, cari se află cu voi, şi el nu se vor 
opune a împlini aceea, ce cereţi de la 
dînsil." 

El şi cu Meşeerul său porniră în jos 
la drepta, Noi am dat cailor câteva cur
male, apoi ne-am continuat drumul. Tote 
s'afl întâmplat aşa cum am presupus efi; 
calculul lui Altantavi se potrivea şi puţia 
înainte de amezî am zărit în depărtare pe 
primnl călăreţ, carele ne făcu sâ deducem 
că în apropiere se află un sat, în curând 
se adunară tot mal mulţi călăreţi, până 
când se formă o trupă, carea se apropia 
în galop cătră noi, Ne-ati Incungiurat. A l i -
en-Nurabi luă cuvântul: „Sallum allei'cum! 
De ce trib ve ţineţi voi?" 

„ N o i stntem Hamema din despărţă-
mîntul Feran," respunse unul. 

(Va urma). 

E c o n o m i e . 
împărtăşiri din grădinărit şi 

economie. 
(De Wilhelm Miihle din Timişora.) 

F l o r i de p r i m ă v a r ă . 

Cu redeşteptarea naturii tot omul 
idealist doresce flori şi îşi află mnlţămirea 
şi numai în modestii ghiocei. Florile apar 
în natură pe rînd. numai în grădină unde 
ar fi de dorit în rlndnl prim, nu se arată 
nici unul d'ntre copil doriţi al primăvereî. 
Dar cultivatorii moderni ai florilor, la cari 
aparţin şi femeile sirgninciose. deja din 
tomna s'afi îngrijit să aivâ semînţcrl de 
flori de primăvară, ori au şi plantat din 
tomna straturi de flori pentru primăvară. 
Spre a le ajuta în câtva posesorilor de 
grădini, vom aminti aici speciile acele de 
flori, ce se cultivă mal uşor, pe cum şi 
cultura lor. 
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Gând vine tdmna cn nopţile sale de 
gheţă şi florile parte afi îngheţat, parte s'au 
nseat, grădinile de flori apar aşa de pustii; 
dar dacă omul e cu grije, atunci plantezâ 
în August—Septembre următorele săminţuri 
de flori, ce până în Octobre s'au făcut deja 
în plante mici, ca să -restaureze iarâş) 
straturile de flori, ce dai! gradinei un aspect 
frumos, ca şi când în natură ar începe o vieţă 
nouă. Deci în August—Septembre se plan-
teză următorele specii de flori: 1. Viola 
tricolor, cea mai fruinosă şi mai timpurie 
flore. în tote colorile. 2. Myosotis alpestris 
nu mă uita. 3. Dianthus barbatus garofele 
4. Campanulla «îedium. 5. Nemophilla in-
signis. 6. Lilena pendula s. a. m. Aeeste 6 
specii sînt destule spre a decora grădina 
cu o flore admirabilă de primăvară. Cine 
vrea să aibă mai puţină ostenelă. ca mal 
întâiu să le samene şi apoi să le sădescâ, 
să purcedă în modul acesta forte simplu: 
După curăţitul straturilor şi a parcanelor, 
pe la mijlocul lui Octobre, sâ sape grădina 
şi să cureţâ cărările. în straturile săpate 
şi pregătite sâ samene următorele samîn-
ţuri în rîndurl afunde de 2 cm. şi apoi sâ 
astupe samînţurule cu pămînt de circa 2 
cm; rîndurile sâ fie la distanţe de 15—25 
cm. de olaltă. după cum cere mărimea spe
ciilor de flori: 1. Asperula azursa. 2. Cen-
taurea. în diferite colori. 3. Delphinium. 
ceva deosebit de frumosă, 4 Iberis alb şi 
roşu. 5. Lanthyrus în tote colorile. 6. Pa-
paver (macul), Cele mal frnmose înse sînt: 
violele, nu me uita. macul şi tatnişul. Mal 
sînt ele şi alte flori frumose de primăvară, 
dar aceste de mal sus sînt cele mal dră
guţe, mal recomandabile si mal fermecătore. 
Sînt deplin convins, că ori care posesor de 
grădină, ce şi-ar procura o atare flore cu 
aşa puţină ostenelă şi şi cu mal puţine 
snese, nu o mal părăsesc nici odată, iar 
cel cari nu o aă. ve^ându-o, sigur o vor 
urma-o şi e l ; căci nu este ceva mai frumos, 
de cât o grădină de flori, arangiatâ cu gust. 

Asta mai are şi avantagiul acela, ( ă 
pe lângă aceea câ al în primăvară o gră
dină curată şi cu flori, dar în primăvară 
al şi timpul disponibil, ea să te ocupi cu 
florile cele de vară, ce recer sădirea in 
mijlocul lui Iunie, după ce aceste statt 
până în mijlocul, adese ori până însffrşitul 
lui Iunie îutr'o înflorire maestaticâ. 

Bibl iograf ie . 
A aoărut: 

„Săraănătorul", sub direcţia unul co
mitet. Anul I I . Nr. 4. cu următorul sumar: 
D. Anghel, Dragoste (poezie , )— I. Ciocîrlan, 
Din munţii Vrancei. — Z. Bîrsean Clntece. 
— Un Ateneist. Amantele criminalilor la 
Ateneu. — Emilian. Balada. — Podeanu. 
Cintec. — I . B. Exposiţiunea Neylies. — 
Red. Informaţii literare şî artistice. Respun-
surl. — Numerul 20 bani. Abonamentul 
10 lei pe an. 

P o s t a „ U n i r i i " . 

I. B. M. A trebuit să-I dăm forma asta, ca să 
nu plictisescă prin lmigiraea-1 de tot mare. 

eù. Nu s'a putut de cât aşa. credem, că e 
destul de bine. Iată, de alt cum chipul cel mal 
potrivit calumniatorilor! 

X B. A sosit prea târziu, pentru de a putea 
lua cotită in nrl acesta. 

D. P. D. Ne înveseleşte respunsul primit, 
regretăm că nu crezi că munca ce se pune, nu e de 
loc resplătitâ, după cum ar fi vrednici. Aşteptăm. . 
„pardon." 

S. C. Materialul din vorbă, nu e pentru noi. 
f. Va urrca. 
A. P. — A. M. P. „Căpriora" a sosit cu bine 

comitetul redacţional vè esprima la amândoi vil 
mulţumite. 

Am primit şi achităm abonamentul de la: 
Ragia pe 1900 şi 1901 sem. 1. Nr. 3 s'a trimis 
Buttyin pe 1903 sem. 1. Blagia pe 1902 sem. 2. 
Subcetate pe 1903 sem. l . î a r nu pe sem. 2. Bine
voiţi a cerca mal de aprópe, căci acesta e numai a 
treia piatire; şi a ne trimite şi pe sem. 2. cum şi 

pe acesta din a. c. Sânger pe 1901 şi 1902. I. B. 
Zagreb până în 1 Maifi a. e. Ios. R. Orade pe 1903 
sem. 1. Casonul-mare pe 1903. Milăşel pe 1903. A. 
S. Orade pe 1903 sem. .1. Craii-Dorolţ ne 1902. 
Resighea pe timpul din 1 II. 1900 pio* în 1/12 1902 
Drâg-CseTce pe an. 1893 până Ia finea an 1897. Wi. 
F. Beiuf pe timpul din 1 Oct. 1896 până în 1 0 « . 
1898. I. M. Bp. pe pătrariul prim 1903.. Şieuţ pe 
1903. O.-Zsdkod pe 1903. Gădălin pe 1899 şi 1900. 
A. B. Şimieă peDtru tract, pe 1903 sem. 1 Calenda-
riul nrmeză. Ceftalul-român pe 1899 şi 1900 Offen-
baia pe 1902. Mocod pe. 1903. Binevoiţi a ne trimite 
şi restanţa anilor 1897 şi 1898. Tritul-infer. pe 1900 
şi 1901. Cas. Braşov, pe 1903 sem. 1. Drag pe 1902. 
Deda pe 1900 şi 1901. Zazar pe 1902. M. Beld pe 
1903. Velcheriă pe 1900—1903. Copand pe 1901 sem. 
2. Secat. Fdia vS merge regulat. Numeril reclamaţi 
i-am trimis din noă. Abon. trimis tn 27/12 1902 
l'am primit şi achitat în posta red. Măgura pe 1900 
Berivoiul-mare pe 1902. Istrăă pe 1900. Mediaş pe ) 901. 

Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domsa. 

I n s e r a t e . 

(17) 1-2 

Publioatiune de licitatiune. 
• • t * 

în 1 Martie st. n, a. e. la 10 ore „a. 
m, se v a da în întreprindere zidirea bise-
riceî parochiale gr. cat. din Roşia de secăş 
(Veresegyhâza) posta ultimă Pokafalva, gara 
Blaş. pe calea licitaţiunei publice minuende, 
carea se va ţine în F a l a de propunere a 
şcolel ndstre confesionale. Planul, prelimi
nariul şi condiţinnile de licitatiune se pot 
vede la locuinţa parochuluî din loc. 

Roşia-de-secaş. în 11 Februar 1903. 

Curatoratul bisericesc 
gr. cat. din Roşia. 

\ t \ » \ » ^ * \ * \ » \ * \ > \ » \ » \ » \ » \ * \ * ^ ^ \ » \ » \ * \ » \ » \ « \ » \ » \ t \ » \ » ^ , » \ ^ ^ V \ -
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(54) 7—20 

Numai 2 75 cr. 

Să trimite cu ram

bursa ori anticipân-

du-se preţul. 

Un eseelent ceas de busnnar 

Remontoir, de nichel sistem „Patent 

Roskopf." Se vinde cu garantă de 3 

ani. — Se dă gratis şi o frumosă 

catena aurită şi alte articole de reclam. 

Celor ce nn le copine li se retrimit Danii . 

E. H O L Z E R 
mare deposit de ceasuri şi juvaere 

Erakovia Stradoni 18. 

Liferantul oficialilor de stat. 

Preţcuranturl se trimit la cerere 
gratis şi franco. 

Se cântă aşenţi. 

© 

Bănea de asigurare 

„ T R A N S I L V A N I A " 
, .~r==, întemeiata la anul-1868,,==— 

în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigureză în cele maî avantagidse condiţii: 

c o n t r a p e r i c o l u l u i d e i n c e n d i a ş i e s p l o s i u n e , 
edificii de ori ce fel, mărfuri, mobile, vite ş i producte economice etc. 

— = asupra vieţii omului = — 
în tote combinaţiile, capitale pentru caşul morţiî, asigurări de 

zestre, de copiî, rente, pe viaţă etc. etc. 

Asigurări poporale fără oeroetare medicală. 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent. 

Fonduri de reşervă şi de garanţie specială, 
cu finea anului 1900: 1,303.572 cor. 13 bani. 

Valori asigurate contra incendiului: ^ Capitale asigurate asupra vieţii: 
72,420.299 cor6ne. W 9,248.543 oorone. 

Pentrn despăgubiri de incendii 3,003 550 c-centra capitale asigurate pe Yiată 2,738.793 c 

Oferte şi orî ce informaţiunî se pot primi de Ia: 

D i r e c ţ i u n e î n S i b i u , s t r . C i s n ă d i e i n r . 5 , e t . I . , c u r t e a I . , 
precum şi de la subagenţil din tote comunele mal mari. 

A g e n t u r i p r i n c i p a l e : 
în Arad, Braşov, Caşovia, Cluş, Segftedin, Şopron, Szabadka şi 

T i m i ş o r a . 
(5)3—52 ' • . 
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o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ^ 

1 
9 

9 

Pe căsi, pământuri, realităţi, mijlocesc în locul prim al ^ 
doilea şi chiar şi al treilea împrumuturi de amortisa- (j) 

C i l i i niijlocesc mal ieftin, mai discret, şi maî iute: 

Ofiţerilor, oficianţilor privaţi şi de stat, industriaşilor, ne
gustorilor şi persanelor apte de credit. 

P e l â n g ă r e p l ă t i r e a v a n t a g i o s ă 

9 
O 

ţiune cu 4 \ şi 5 °|0. 

Conversiunile eele mal complicate le mijlocesc iute, pe lângă 
remunerare ulteriora. 

(b Câştig inform aţiuni industriale şi comerciale de natura cea 

9 (!) 

mai discretă din tòte părţile terii, şi în sfîrşit, 

9 
9 
9 
9 

t A căuşele de tranşare ale comercianţilor necapabilî de a plăti le descurc cu pricepere şi mare grijă. A 

( ) (?) 3 -52 

Pentru rèspuns e de a se aci ude marca. 

S Z E N E S A . 
Cancelarie de informaţii şi tranşării comerciale. 

^ B U D A P E ST, VIL Erzse'bet konit 22, 1J12. ^ 
w v<r w w v ^ w W v ^ v-» w w w V 7 \ 7 N / V V T V V > J W W W W > 7 V V V 7 \ 7 W \ 7 \ 7 W \ 7 W W V ^ W W W V ^ W V V T V 

(!) 

• • • • • • • 
• 

(8) 3—52 

Numérul patente! 16.794. 

C a r o l B e c k 

p r e g à t i t o r d e v e n t i l a t ó r e patentate p e n t r u ferest i . 
B U D A P E S T , Vili , József-utcza 14. 

la atenţia cUfeetoriler de scoli! 1000 de buclţl si&t deja ia folosinţa ! 

Pentru luarea măsurii, mă rog să vă adresaţi mie. 

Nu sci nime ce-î sănetatea!! 
şi care ne-o putem păstra numai pe lângă ventilaţie potrivită. 

Ventilatorul aflat şi patentat de cătră Carol Beck este fabricaţiune magiară, care întrece 
tdte ventilatdrele din străinătate, atât în ce priveşte scopul, cât şi bunătatea. Din punct de ve
dere sanitar, curentul e eschis prin apertura de 45 °/o. Se pot aplica la tote ferestile. Am forte 
multe scrisori de recunoscinţă, cari dovedesc, că publicul e deplin mulţaniit. 

Preţurile ventilatorelor: 
Oel mal mare şi mal grea, cu . . . 

decoraţiune. . . . . . . . . . O. 25*— 
Pentru fereşti comune, şcoli, institute . 

şi locuinţe private . . . . . . . „ 13*— 
Pentru fereşti mal uşdre şi mal simple „ 9-— 
Fereşti de O l o s e t f e . . . . . „ 7-60 

Preliminar de spese gratuit: 
Ventilatocele mele se folosesc în următorele 

locuri mal renumite. Casina Naţională magiară, 
Ministeriul de comerciu, Gimnasiul reformat, 
Ludoviceul, Şcolele elementare de stat din Kis-
Pest şi în mal multé spitale şi şcoli din capitală 
şi provinţă, dovedindu-se de forte bune. 

Comándele atât In loo, oât şi în provinţă se efectúese forte prompt şi forte repede. 

• ' • • • ^ • • t u i a a m m m r T m m r H M r H ^ 

file:///7/7w
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*M>eeeeeeGeeoee©< 
întreprindere de transportarea şi înmăgăzinarea mobilelor. 

ZORN MOR BUDAPESTA, 

VII. ker., Erzsebet - körüt 21. szâm. 

Primirea transporturilor de mobile în cară de transport patent ces. reg. 
lucrate după model francez, parchetate complet şi închise, pentru 

töte localităţile din ţară şi străinătate. 
m TELEFON. 16» Adresa telegrafică: ZORN MÖR, BUDAPEST. M TELEFON. Ü» 
Transporturi de mobile pe tren şi pe corăbii, fără întreru

pere, cu cruţarea speselor de pachetat. 

înmagazina rea mobilelor 
în magazine cu totul uscate şi acomodate, pe lângă responsabilitate. 

— ^ = Representanţî în töte oraşele maî mari din ţară şi străinătate. 
(9) 3—52 

9 9 

^S. Timbalele mele au fost decorate la esposiţia milenară. t̂ --* 

Ţ i m b a l e d e s a l o n 
cu pedal, castanii, negre, cu o resonanţă forte tare şi plăcută, de o 

construcţie bună, cu garantă de trei anî. Preţul de prăvălie 150 
florenî, er la mine se pot căp£ta cu 75 floreni. Dau 

instrucţie deplină pentru 8 fl. la lună. 

i P r e s c u r a n t t r i m i t g r a t u i t . : — — 1 
Ü 

î9f> 

măiestru de dipleaat şi îsTentâtoîiI ţîmbaiel „@oî&aa de fief". 

BUDAPEST, VIL, Nefelejts-utcza 43. szâm. (10) 3—52 

9 

9 

T 

t 

Atelierul de m a ş i n i şi de 
p l u g u r i al Iul 

E U G E N N I C O L A 
d i n B l a s . 

Se recomandă pentru pregătirea a ori ce fel de lucru, ce cade în acest facht şi anume: maşini 
şi instrumente economice, pluguri schimbătore, maşini de frecat cucuruzul, 

maşini de îmblătit. 
Faee tot feliul de (!) 

/ K R E P A R A T U R I < |> 
la maşini cu vapor şt alte soiuri de maşini. ( 1 1 ) 2 - 1 0 
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: 525 V. szàm (12) 1—1 
• 1902. 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

evi L X . t.-ez. 102. §. értelmében ezennel 
kozhirré teszi. hogy a gyulafehérvàri kir. 
torvényszék 1901. évi V. 10543 szàniu 
végzése kovetkeztében Dr. Maniu Gyula 
iigyvéd alta] képviselt Patria takarékpén-
târ javâra Dokolin Fil ip s tàrsa ellen 600 

; k. — f. s jarul erejéig 1902 évi szeptember 
ho 26-én foganatositott kielégitési végre-
hajtâs utjàn le foglalt és 820 k; — f.-re 
becsiilt kovetkezo ingosàgok. u. m.: Latin 
Augusztinâl: lovak. lószekér; Dokolin Ar-
timonnàl széna, okrfik, szekér. eke és taliga 
nyilvànos arverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a hosszuaszói kir. 
jaràsbirósàg 1902. évi V. 3/4 szàmu végzése 
folytàn 600 kor. — n i . t8kekovetelés, ennek 
1901 évi augùsztus hó 18-ik n a p j a t ó l jàr.ó 
6°/o kamatai, és eddig osszesen 94 kor. 2 
fili, biróilag mar megâllapitott koltségek 
erejéig Kis iklodon. végrehajtàst szenvedok 
ìakàsàn leendo eszkozlésére 1903. évi feb
ruar h ó 27-ik napjànak délelotti 10 óràja 
hataridoiil kitvizetik és ahhoz a venni szàndé-
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingosàgok az 1881. évi L X . t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtobbet igóró'nek, beesàron alul 
is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendo ingósà 
gokat màsok is le és felfilfoglaltattàk és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
àrverés az 1881. évi L X . t.-ez. 102. §-a értel
mében ezek javâra is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1903. évi februar 
hó 6-ik napjân. 

Sonya Jânos. 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

535 y. azám (13) 1—1 
;. 1902. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

L X . t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
.teszi, hogy a gyulafehérvári kir. torvény-

1 Bzék 1902 évi v. 5176 számu végzésé ko
vetkeztében Dr. Maniu Gyula ügyvéd által 
képviselt Patria takarékpénztár javára Kor
nea Gyula és társa ellen 479 kor. ->- fil. 
s jar. erejéig 1902 évi szeptember hó 
13-án foganatositott kielégitési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1862 kor. — fillérre becsült 
kovetkezo ingóságok, u. m.: Zsidveán Juon-
nál tulkok, sertések, buza, széna, Kornea 
Gyula, Lukretia és Annácál szarvasmarhák 
jíertések, széna. buza, szekér nyilvános ár-
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hoszuaszói kir. já-
rásbiróság 1902. évi V. 174/2 számu végzése 
folytán 479 kor. — fil. tökeköveteies, ennek 
1901 évi augusztus hó 10-ik napjától járó 
6 % kamatai, és eddig osszesen 111 kor. 
80 fillérben biróilag mar megállapitott kolt
ségek erejéig Alsókápolnán végrehajtást 
szenvedök lakásán leendo eszkozlésére 1903. 
évi február hó 26-ik napjának d. u. 1 óra-
kor határidotil kitüzetik és. ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árvérésen 
az 1881. évi L X . t.-cz, 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtobbet 
igéronek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendo ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltattákés azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi L X . t:-cz. 102. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1903. évi február 
hó 6-ik napján. 

Sónya János. 
kir. j birósági végrehajtó. 

36 v. azám (14) 1—1 
1903. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi L X . t.-ez. 102. §-a értelmében ezeunel 
kozhirré teszi, hogy a medgyesi kir. já-
rásbiróságnak 1902. évi v. 272/2 számu vég
zése kovetkeztében Dr. Maniu Gyula balázs-
falvi ügyvéd által képviselt Patria takarék 
pénztár balazsfalvi czég javára Hilka Juon 
s z á 8 z v e s z o d i lakos ellen 258 kor. — fil. s 
jar. erejéig 1902 évi Deczember hó 3l-án 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
lefoglalt és 890 kor. — fillérre becsült ko
vetkezo ingóságok. u. m.: szarvasmarhák. 
lovak 8 sertések nyilvános árvérésen el
adatnak. 

Mely. árverésnek a medgyesi kir. 
jbiróság 1902-ik évi V.. 272/3 számu vég
zése folytán 258 kor. — fil. tökeköveteies, 
ennek 1901 évi február hó 25-ik napjától 
járó 6% kamatai. és eddig osszesen 102 
kor. 50 fillérben biróilag mar megállapitott 
koltségek erejéig Szaszvesödön alperes la-
kásán leendo eszkozlésére 1903 évi fe
bruár hó 24-ik napjának délelotti 10 
órája határidoül kitüzetik é.-s ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett. a legtobbet 
igéró'nek szüksóg esetén becsáron alul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendo ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltatták, és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna. ezen 
árverés az 1881. évi L X . t.-cz. 120. §-a ér
telmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Medgyes 1903. évi Január hó 
22-ik napján. 

Sonya János. 
kir. jbirósági végrehajtó. 

517 v. szàm .' . . . <15) .1^-1 ~ 
1902 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehaitó az 1881. évi 

L X . t.-cz. 102. § a értelmében ezennel koz
hirré teszi. hogy a Gyula f enervati kir. tor
vényszék 1902-ik évi 3929. V . szàmu vég
zése kovetkeztében Dr. Manin Gyula iigvéd 
aitai képviselt Patria takàrék pénztàr javàra 
Pincs Jàuos és tàrsa ellen 281 kor. — fili, 
s jàr. erejéig 1902 évi Szept. hó 16-àn foga
natositott tielégitési végrehajtàs utjàn le
foglalt és *690 kor. — fillérre becsiilt kovet-
kez8 ingosàgok u. m.: Pincs Jànosnàl: 
lovak. széna. szekér nyilvànos arverésen 
eladatnak. 

Mely àrverésnek 'a Hosszuaszói kir. jà-
ràsbirosàg 1902-ik évi V . 149/2 szàmu vég
zése folytàn 281 kor. — fili. tSktkovetelés 
ennek 1901 évi Junius hó 18 napjatól jàró 
6°/o kamatai. és eddig osszesen 73 kor. 66 
fil. biróilag mar megàllapitott koltségek 
erejéig Mike-zàszàn. végrehajtàst szenvedS 
lakàsàn leendS eszkozlésére 1903-ik évi febr. 
hó 25-ik napjànak déleiotti 10 óràja batàridSul 
kitiizetik és ahhoz avenni szàndékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az 
érintett ingósagok az 1881. évi L X . t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
melett. a legtobbe; igérSnek, szugség esetén 
beesàron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az àrverezendo màsok is 
le és feliilfoglaltattàk. s azokra kielégitési 
jogot nyertek volna. czen àrverés az 1881. 
évi L X . t.-ez. 120 § értelmében ezek javàra 
is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1202-ik évi februàr 
hó 6-ik napjàu. 

Sonya Jànos, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

526 v. szäm (16) 1—1 
1902.. 

Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 

evi L X . t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a gyulafehärväri kir. 
törvenyszek 1902. evi V. 4220. szämu veg-
zese következteben Dr. Maniu Gyula ügyved 
ältal kepviselt Patria takarekpenztär javära 
Dengel Vasilie 1. Gligor es tarsa eilen 143 
kor. — fil. s jär. erejeig 1902 evi szentem-
ber hö 15-en foganatositott kielegitesi vegre-
hajtäs utjän lefoglalt es 914 kor. —fillerre 
becsült kovetkezö ingösägok. u. in.: Dengel 
Vasiüe 1. Gligornäl: ökrök. szeker. szena, 
series. Krisztea Dumitrunäi sertesek. csür. 
Kristea Juonnäl: szarvas marhäk. sertes. 
szeker nyilvänos ärveresen eladatnak. 

Mely arveresnek a hosszüaszöi kir. 
jbirösäg 1902. evi V. 152/2. szämu vegzese 
folytän 143 kor. — fil. tökeköveteies, ennek 
1901. evi mäjus hö 28 napjätöl järö 6% 
kamatai, es eddig osszesen 93 kor. 26 filler-
beu biröilag mär megällapitott költsegek 
erejeig Mikeszäszän. vegrehajtäst szenvedök 
lakärän leendö eszközlesere 1903-ik evi 
Februar hö 25-ik napjänak delutäni 2 
öräja hatäridöül kitüzetik es abhoz a venni 
szänd^kozök oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az erintett ingösägok az 1881. evi 
L X . t-cz. 107. es 108. §-a ertelmeben kesz-
penz fizetes mellett, a legtöbbet igeronek, 
szükseg eseten beesäron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk es azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. evi L X . t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Hosszüaszön, 1903. evi febrnär 
hö 6-ik napjän. 

' Konya Jänös, 
kir; j birösägi vegrehajtö 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Kutnlloszog (Blaş) 

(valabil din 1 Octobre 1902), 

cătră g a r a de la 

T e n ş - T 5 v i s 

2 2 6 persöne persóne 102 

1 2 5 8 mixt mixt 2 2 9 

7 3 5 accelerat accelerat 9 0 4 

1 0 4 7 accelerat accelerat 5 4 0 

C o p ş a — K i g - K a p u s 

107 persöne persóne 222 

2 3 2 mixt mixt 1 2 5 3 

905 accelerat accelerat 7 3 4 

541 accelerat accelerat 1 0 4 6 

S 6 v i r a d 

310 8*8 310 
mixt mixt 

2 4 8 6 Ş O 

Tipografia Seminariúluí archidiecesan. 


